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ATA Nº 179 – “A” 
 
 
 
PRESIDENTE      - DEPUTADO ROMOALDO JÚNIOR (EM EXERCÍCIO) 
1º SECRETÁRIO - DEPUTADO JOSÉ DOMINGOS FRAGA (AD HOC) 
2º SECRETÁRIO - DEPUTADO NILSON SANTOS (AD HOC) 
 
 
 

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Declaro aberta a presente Sessão 
e a suspendo por quinze minutos. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 08:32 E REABERTA ÁS 09:31 HORAS.)  

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Declaro reaberta a  presente 
Sessão. 

Convido o Deputado José Domingos Fraga para assumir a 1ª Secretaria e o 
Deputado Nilson Santos para assumir a 2ª Secretaria. 
(OS SRS. DEPUTADOS JOSÉ DOMINGOS FRAGA E NILSON SANTOS ASSUMEM A 1ª E 2ª 
SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE). 

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, o Sr. 2º 
Secretário, para proceder à leitura da Ata. 
(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 
29 DE NOVEMBRO DE 2012, ÀS 08:00 HORAS.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO – Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Em discussão a Ata que acaba 

de ser lida (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o Sr. 1º Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 
O SR. 1º SECRETÁRIO (LÊ) – “Ofício nº 1813/12, da Secretaria de Estado de 

Saúde, em resposta à Indicação nº 1.041/12, de autoria do Deputado Airton Português; Ofício nº 
1.848/12, da Secretaria de Estado de Saúde, em resposta à Indicação nº 1.093/12, de autoria do 
Deputado Hermínio J. Barreto; Ofício nº 1.877/12, da Secretaria de Estado de Saúde, em resposta à 
Indicação nº 1.085/12, de autoria do Deputado José Domingos Fraga; Ofício nº 1.878/12, da 
Secretaria de Estado de Saúde, em resposta à Indicação nº 1.110/12, de autoria do Deputado Dilmar 
Dal Bosco; Ofício nº 1.752/12, da Diretoria-Geral da Polícia Judiciária Civil, em resposta à 
Indicação nº 546/12, de autoria do Deputado Mauro, à Indicação nº 940 e 945/12, de autoria do 
Deputado Dilmar Dal Bosco; Ofício nº 26.344/2012, da CEMAT, em resposta à Indicação nº 
1034/2012, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Encerrada a primeira parte, 

passemos à segunda parte do Pequeno Expediente (PAUSA). Com a palavra, o ilustre Deputado 
Wagner Ramos (TRANSFERE). Com a palavra, o Deputado Rezende. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05 DE 
DEZEMBRO DE 2012, ÀS 08:00 HORAS. 

Pág. 2 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Sr. Presidente, Srs. Deputados; cumprimento, 
também, os servidores da Casa, todos aqueles que prestigiam a sessão, os telespectadores da TV 
Assembleia Legislativa e da Rádio Assembleia Legislativa. 

Sr. Presidente, estivemos, ontem, com um grupo de pessoas de Rondonópolis 
ligadas à educação, especialmente diretores de escola, coordenadores e professores, falando com o 
Secretário de Educação acerca de alguns investimentos que o Município de Rondonópolis e a Região 
Sul têm cobrado na área da estrutura física das nossas escolas. 

Hoje, nós temos uma demanda da construção de três escolas estaduais no 
Município de Rondonópolis; temos a necessidade de construção de quadras cobertas ainda em várias 
escolas, inclusive no Município de Poxoréu, onde praticamente todas as escolas estaduais carecem 
da sua respectiva quadra coberta. Inclusive, cobramos processo licitatório e, depois, ordem de 
serviço para construção de, pelo menos, três salas anexas na Escola Odorico, no Município de 
Rondonópolis, no bairro Novo Horizonte, que é uma demanda imperativa e não há como aguardar 
mais. Ali, inclusive, estamos vivendo uma situação complicada: o Governo do Estado loca algumas 
salas para que oito turmas estudarem da Paróquia Santa Terezinha, próximo à escola, mas 
infelizmente não há disposição da Igreja continuar locando essas salas e nós corremos o risco de, no 
próximo ano letivo, os alunos ficarem sem local para estudar. 

Então, nós dissemos ao Secretário que isso é algo que deve ser feito e uma ação 
para ontem face às dificuldades que estão sendo vividas ali. E o Secretário nos informou que já foi 
dada ordem de serviço para a construção das oito salas anexas nas quatro escolas municipais. 

Essa tem sido uma luta...(TEMPO ESGOTADO)...Sr. Presidente, que há alguns 
anos temos travado aqui, neste Parlamento e, inclusive, foi feito convênio há algum tempo. 

Nós recebemos informação que a Escola 14 de Agosto, do Assentamento Chico 
Mendes, receberá essas duas salas; que a Escola Padre Dionísio, na Gleba Cascata, receberá duas 
salas anexas à Escola Municipal Carimã e na Escola Professora Dercy, na Gleba Rio Vermelho. 
Essas escolas, também, receberão duas salas. Então, isso já minimiza o problema que temos 
vivenciado nessas escolas.  

O Governo do Estado é parceiro do município e é fundamental que essas ações 
aconteçam com celeridade, até porque...(TEMPO ESGOTADO)...Sr. Presidente, para o próximo ano 
letivo, temos a necessidade urgente que essas salas já estejam prontas. Por isso, temos feito o pleito 
e esperamos ser atendidos. 

Cobramos, também, os postes de transformação para que os climatizadores de ar 
sejam instalados nas nossas escolas estaduais não só em municípios da Região Sul, mas em todo o 
Estado. O Secretário elencou várias ordens de serviços já dadas, inclusive, os projetos já estão sendo 
apreciados pela Rede/CEMAT para que esse procedimento aconteça.  

Então, foi uma reunião profícua e esperamos efetivamente ter resultados reais, 
claros, para que a nossa comunidade estudantil...(TEMPO ESGOTADO). 

Apenas, para agradecer a tolerância de Vossa Excelência e dizer que nós 
esperamos sinceramente que essas ações que temos desenvolvido em prol das nossas escolas 
estaduais possam dar resultado e que para o próximo ano já tenhamos esses postos de 
transformações instalados, as salas recebendo climatizadores de ar e que essas salas anexas possam 
ser efetivamente construídas para o bem da comunidade escolar do nosso Estado. 

Muito obrigado, Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra... 
O Sr. Sebastião Rezende – Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, pela Ordem, o 
nobre Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Solicitei a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente, 
apenas para convocar a Comissão de Constituição, Justiça e Redação, porque temos projetos de 
interesse da Mesa Diretora, inclusive o Projeto de Lei Complementar do Tribunal de Justiça, que 
está na Casa desde o dia 12 de junho, e a CCJR fica convocada para que possamos apreciá-lo. O 
Projeto, inclusive, recebeu quatro Emendas. 

Então, gostaríamos de analisar o projeto e, caso não haja nenhum pedido de vista, 
votaremos e disponibilizaremos à Mesa para apreciação. 

Muito obrigado, Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Deferido o pedido de Vossa 

Excelência. 
Com a palavra, o nobre Deputado Nilson Santos. 
O SR. NILSON SANTOS – Sr. Presidente, Srs. Deputados, amigos da imprensa, 

funcionários desta Casa, bom-dia!  
Eu quero cumprimentar todos os presentes e também os nossos companheiros 

Vereadores de Colíder: Rincon do Celidio Marques e Odair José, Vereadores eleitos, e Ricardo 
Caldeira Resende, o Lika, e Pernambuco Filho, presentes nesta Sessão. 

Sr. Presidente, nós temos aqui alguns projetos apresentados e como estaremos 
somente este mês de dezembro, meu caro amigo Deputado José Domingos Fraga, nós faremos um 
trabalho para que alguns projetos vetados sejam colocados na Ordem do Dia para serem votados 
para discutirmos os nossos Vetos, os nossos projetos vetados, para que tenhamos condições de fazer 
um trabalho junto com os Deputados e com o apoio do nosso Líder em alguns projetos importantes. 

Eu vejo aqui hoje, por exemplo, um projeto de minha autoria que estabelece 
condições e prazos na entrega de avisos de cobranças de prestação de serviços e dá outras 
providências. Foi vetado e o Parecer é pela derrubada do Veto. E também outros projetos vetados de 
minha autoria que está na Casa.  

Nós queremos contar com o apoio da Mesa Diretora, de todos os nossos 
companheiros Deputados e ver se conseguimos trazer todos para que sejam votados, ainda, neste ano 
de 2012.  

A Região Norte está vivendo, hoje, um dia muito importante, quando duas 
candidatas à UCMMAT, da nossa região, a Vereadora Smaili e a Vereadora Edileuza, uma de 
Guarantã do Norte e a outra da cidade de Colíder, estão movimentando, portanto, a vinda de vários 
Vereadores para participar dessa votação muito importante que acontece, hoje, na Associação das 
Câmaras do Estado de Mato Grosso, uma pessoa realmente que vai presidir. 

A Vereadora Edileuza tem uma grande experiência, mas a Vereadora Smaili, que 
era da nossa cidade de Colíder, tem uma grande capacidade, uma jovem que está mostrando um 
grande trabalho naquele município. E eu tenho certeza que a eleição, hoje, será disputada voto a voto 
pela capacidade das duas candidatas. E nós vemos Vereadores de Colniza, Cotriguaçu que vieram 
para participar dessa votação.  

É muito importante que as Câmaras se movimentem e estejam realmente aptas a 
votarem, porque os Vereadores são aqueles que estão na base; são aqueles que enfrentam os 
primeiros problemas, que trazem para o Executivo, que encaminham as suas Indicações para os 
Deputados; são aqueles que a população tem todo acesso; são  aqueles que representam lá na base a 
comunidade.  
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Então, não tenho dúvida que hoje será um dia muito importante para o Estado de 
Mato Grosso com duas candidatas, da Região Norte, disputando a Associação dos Vereadores do 
Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, o nobre 

Deputado Emanuel Pinheiro, que dispõe de três minutos.  
O SR. EMANUEL PINHEIRO – Sr. Presidente, nobres Deputados, imprensa, 

assistência, telespectadores da TV Assembleia Legislativa, para apresentar várias proposituras: 
1ª) MOÇÃO DE PESAR: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do Regimento Interno 

desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que registre nos Anais  
Moção de Pesar, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem prestar solidariedade à 
família da saudosa Isabel Coelho Pinto Campos pelo seu falecimento ocorrido no dia 1º/12/2012, na 
cidade de Cuiabá, vítima de um câncer no ovário e no útero. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Foi com enorme consternação que recebemos a notícia do falecimento da ex-

Primeira Dama de Mato Grosso, Srª Isabel Coelho Pinto Campos. É com profundo sentimento que 
expressamos o pesar pelo seu falecimento. 

A ex-Primeira-Dama de Mato Grosso, Isabel Coelho Pinto Campos, esposa do 
Deputado Federal Júlio Campos (DEM), faleceu no final da tarde deste sábado, 1º de dezembro, em 
um hospital particular da Capital. 

Aos 66 anos, ela estava em fase terminal de câncer no ovário e no útero. 
Após longo tratamento, Isabel voltou a ser internada no último domingo (25). 

Anteriormente, tinha ficado 28 dias no hospital, e chegou a receber alta no último feriado 
prolongado. Isabel deixa o marido e 4 filhos, Laura Cristina, Júlio Neto, Consuelo e Sílvia Renato.  

A morte da ex-Primeira-Dama do Estado, Isabel Campos (66), esposa do 
Deputado Federal Júlio Campos (DEM), repercute no cenário político mato-grossense. O Prefeito de 
Várzea Grande, Antônio Gonçalo Pedroso de Barros, o Maninho de Barros (PSD), lamentou em nota 
o falecimento e decretou luto oficial. 

Isabel Campos nasceu em nove de outubro de 1945 e morreu no final da tarde 
deste sábado, 1º de novembro, de câncer. Ela marcou época no cenário político pelas atuações em 
cargos ligados ao posto do marido, o ex-Governador e Deputado Federal Júlio Campos (DEM), 
irmão do Senador e ex-Prefeito de Várzea Grande por três mandatos, Jayme Campos. 

A ex-Primeira-Dama foi Presidente da Fundação de Promoção Social (Prosol) e 
Secretária de Educação de Várzea Grande, com mais autonomia do que outras lideranças políticas do 
primeiro Escalão do Governo Júlio Campos (1983-87). 

Ela é apontada, ainda hoje, como Primeira-Dama do Estado que mais soube 
exercer sua influência política, sendo apelidada – pelos próprios aliados da época, como a “dama de 
ferro”, em alusão à Primeira Ministra Margaret Thatcher, do Partido Conservador, da Inglaterra, 
sempre implacável com os adversários. 

Na semana passada, o estado de saúde de Isabel agravou e, na quarta  (21), foi 
internada novamente no Hospital Santa Rosa, onde faleceu no final da tarde deste sábado. No início 
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da semana, os médicos conversaram com Júlio, as três filhas e o filho Júlio Campos Neto, além de 
três irmãs da ex-Primeira-Dama, sobre o agravamento do estado de saúde e a irreversibilidade do 
caso. 

Carinhosamente conhecida por Loló, Isabel ficou órfã da mãe aos cinco anos. O 
pai José Pinto, comerciante do Bairro do Porto, internou-a com outras três das quatro irmãs no Asilo 
e Orfanato Imaculada Conceição, em Poconé, e, posteriormente, no Colégio Imaculada Conceição, 
em Cáceres, onde a ex-Primeira-Dama fez os cursos primário e secundário. 

Em 1973, quando exercia o cargo de delegada de ensino de Mato Grosso, foi 
convidada pelo então Prefeito de Várzea Grande, Júlio Campos, para assumir a Secretaria Municipal 
de Educação. Ela despertou a atenção do gestor, à época, solteiro. Casaram-se no final de dezembro 
de 1975. Da união nasceram quatro filhos Laura, Consuelo, Júlio Neto e Silvia. 

Durante mais de 30 anos, participou ativamente das campanhas eleitorais do 
marido, começando pela de 1978, quando Júlio foi eleito proporcionalmente o deputado federal mais 
votado da História de Mato Grosso. Em 1982, foi a principal coordenadora da campanha eleitoral 
que resultou na vitória de Júlio Campos ao Governo do Estado. Há quem aponte a professora o 
diferencial que garantiu a vitória sobre o Padre Raimundo Pombo, candidato pelo PMDB. 

Com a posse do marido, ela assumiu a Presidência da PROSOL, onde ficou de 
1983 a 1986. Mesmo à frente da instituição, continuou por algum tempo dando aulas na 
Universidade Federal de Mato Grosso. Ela participou ainda das campanhas de Júlio à Assembleia 
Nacional Constituinte, em 86, ao Senado, em 90 e na derrota para Dante de Oliveira ao Governo 
Estadual, em 1998. Em 2008, já debilitada pela doença, ajudou como pôde na tentativa de Júlio 
retornar à Prefeitura. 

Em 1982, participou da implantação e inauguração da Rádio Industrial AM, a 
primeira de Várzea Grande. Já em 1989 comandou a reestruturação e modernização do jornal O 

Estado de Mato Grosso, tornando-o primeiro a ser impresso pelo sistema off set e em cores. Sob sua 
direção, em 1992, a TV Brasil Oeste tornou-se a primeira emissora a transmitir via satélite para todo 
o Estado. 

Deixou a todos aqueles com quem convivera um legado de amor, respeito e união, 
além de uma imensa saudade, uma vez que a alegria de seu convívio os impediu de sentir tristeza em 
sua despedida. 

Descanse em paz na sombra do Altíssimo! 
Diante do exposto, solicito a aprovação desta Moção de Pesar e que se encaminhe 

expediente aos seus familiares. 
Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.   
 
Moção que vai somar, com certeza, às outras Moções de Pesar. 
 
2ª) EMENDA MODIFICATIVA: Dá nova redação ao Art. 12 do Projeto de Lei 

n° 376/12, Mensagem n° 54/2012, de autoria do Poder Executivo... (DEIXA DE SER 
TRANSCRITA POR JÁ CONSTAR NOS AUTOS EMENDA IDÊNTICA. TRATA-SE DE 
DUPLICIDADE). 
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3ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 
Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Associação Mato-grossense dos Produtores de Algodão – AMPA, na pessoa do Presidente, 
Sr. Carlos Ernesto Augustin, pela realização da Cerimônia de Posse da Nova Diretoria, Biênio 
2013/2014, que conduzirá ao Cargo de Presidente o Ilmº Sr. Milton Garbugio, a quem congratulo 
extensivo a todos os novos Diretores, no dia 06 de dezembro do corrente ano, no Cenarium Rural. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Fundada em 16 de setembro de 1997, a AMPA, Associação Mato-grossense dos 

Produtores de Algodão, nasceu com a finalidade de congregar os produtores em torno de um mesmo 
objetivo: incentivar, de forma organizada a produção de algodão difundindo a atividade em Mato 
grosso, orientando e defendendo os interesses dos seus associados. 

A fim de incentivar a produção de algodão, a AMPA trabalha dentro de conceitos 
que estimulam a qualidade e produtividade da lavoura. Conceitos que impulsionaram a 
comercialização e promoção da pluma mato-grossense no mercado nacional e mundial. 

A associação tem como compromisso: promover o desenvolvimento e 
fortalecimento da cotonicultura no Estado; melhoramento da colheita, qualidade e beneficiamento do 
algodão; classificação e certificação do algodão de Mato Grosso; comprometimento dos produtores 
com a legislação ambiental e respeito ao meio ambiente; divulgação e promoção do algodão mato-
grossense em nível nacional e internacional; representação e defesa dos interesses dos produtores.  

Algodão em Mato Grosso 
Em Mato Grosso o algodão é bastante recente. Sua produção em larga escala 

iniciou apenas em meados da década de 1990, subindo exponencialmente desde então. Hoje, Mato 
Grosso é o principal produtor do Brasil responsável por cerca de 49% da produção e 60% da 
exportação nacional. 

O Estado possui em média 492.000 hectares de área plantada, a produção da pluma 
ultrapassa 500.000 toneladas por ano, das quais 300.000 são exportadas para países como: China, 
Indonésia, Japão, Argentina, Coréia do Sul, Taiwan, Tailândia. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Associação Mato-grossense dos Produtores de Algodão – 
AMPA, na pessoa do Presidente, Sr. Carlos Ernesto Augustin, pela realização da cerimônia de posse 
da nova Diretoria, Biênio 2013/2014, que conduzirá ao Cargo de Presidente o Ilmº Sr. Milton 
Garbugio, a quem congratulo extensivo a todos os Novos Diretores, no dia 06 de dezembro do 
corrente ano, no Cenarium Rural.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
4ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 
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A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Procuradoria Geral do Trabalho da 23ª Região – Mato Grosso, na pessoa do 
Excelentíssimo Procurador-Geral do Trabalho, Doutor Luís Antônio Camargo de Melo, pela 
solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser 
realizada no dia 06 de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
O Município de Cáceres, localizado a 214km de Cuiabá, vai ganhar uma 

Procuradoria do Trabalho. O Ministério Público do Trabalho em Mato Grosso realizará a 
inauguração da unidade no dia 06 de dezembro, às 16h. A solenidade contará com a presença do 
Procurador-Chefe do MPT/MT, Thiago Gurjão Alves Ribeiro, de outros membros e servidores do 
MPT, além de autoridades locais e regionais. O MPT já conta com quatro Procuradorias do Trabalho 
no interior do Estado de Mato Grosso, localizadas em Rondonópolis, Sinop, Alta Floresta e Água 
Boa. 

A sede da Procuradoria do Trabalho no Município (PTM) de Cáceres está 
estabelecida na Avenida Getúlio Vargas, s/nº, Quadra 02, Lote 03. A unidade atuará em uma área 
que abrange outros 21 municípios. De acordo com o Procurador do Trabalho e Coordenador da 
PTM, Marco Aurélio Estraiotto Alves, as principais demandas na região envolvem o combate às 
irregularidades trabalhistas em frigoríficos e mineradoras e à exploração sexual de crianças e 
adolescentes. 

O Procurador do Trabalho, apesar de lotado na PTM de Cáceres desde 2010, vinha 
desenvolvendo as suas atribuições em Cuiabá enquanto aguardava a conclusão das obras do prédio 
que abrigará a sede da Procuradoria no município. Segundo o último levantamento realizado, o 
coordenador conduz 167 procedimentos, sendo 16 judiciais e 73 procedimentos administrativos 
relativos ao trabalho na região de abrangência de Cáceres. 

“A proximidade do MPT com a sociedade local que a inauguração da Procuradoria 
do Trabalho em Cáceres vai proporcionar é de fundamental importância para exigir o cumprimento 
das normas básicas de trabalho”, pontuou o Procurador. 
Para o Procurador-Chefe do MPT em Mato Grosso, o processo de interiorização do MPT em Mato 
Grosso permite um maior contato com a realidade local, abrindo caminho para o conhecimento de 
novas irregularidades trabalhistas de natureza coletiva e recebimento de denúncias, resultando em 
uma atuação mais efetiva para as diversas comunidades. 

Estrutura 
A Portaria 265, de 03 de agosto de 2006, assinada pela Procuradora-Geral do 

Trabalho à época, Sandra Lia Simón, definiu Cáceres como o quinto município a sediar uma 
Procuradoria do Trabalho no interior de Mato Grosso. As obras que se seguiram, realizadas em um 
terreno de aproximadamente 900 metros quadrados, resultaram na unidade que conta 412 metros 
quadrados de área útil, dispondo de dois gabinetes, sala dos servidores, sala de audiência, biblioteca, 
arquivo e almoxarifado, além de recepção, banheiros e estacionamento. 

Abrangência 
Os 21 municípios atendidos pela unidade do Ministério Público do Trabalho em 

Cáceres são: Araputanga, Campos de Júlio, Comodoro, Conquista d'Oeste, Curvelândia, 
Figueirópolis d'Oeste, Glória d'Oeste, Indiavaí, Jauru, Lambari d'Oeste, Mirassol d'Oeste, Nova 
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Lacerda, Pontes e Lacerda, Porto Esperidião, Reserva do Cabaçal, Rio Branco, Salto do Céu, São 
José dos Quatro Marcos, Sapezal, Vale de São Domingos e Vila Bela da Santíssima Trindade. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Procuradoria-Geral do Trabalho da 23ª Região – Mato Grosso, 
na pessoa do Excelentíssimo Procurador-Geral do Trabalho, Doutor Luís Antônio Camargo de Melo, 
pela solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser 
realizada no dia 06 de dezembro do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
5ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Procuradoria-Geral do Trabalho da 23ª Região – Mato Grosso, na pessoa do 
Excelentíssimo Procurador-Chefe do Trabalho, Doutor Thiago Gurjão Alves Ribeiro, pela 
solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser 
realizada no dia 06 de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
O Município de Cáceres, localizado a 214km de Cuiabá, vai ganhar uma 

Procuradoria do Trabalho. O Ministério Público do Trabalho em Mato Grosso realizará a 
inauguração da unidade no dia 06 de dezembro, às 16h. A solenidade contará com a presença do 
Procurador-Chefe do MPT/MT, Thiago Gurjão Alves Ribeiro, de outros membros e servidores do 
MPT, além de autoridades locais e regionais. O MPT já conta com quatro Procuradorias do Trabalho 
no interior do Estado de Mato Grosso, localizadas em Rondonópolis, Sinop, Alta Floresta e Água 
Boa. 

A sede da Procuradoria do Trabalho no Município (PTM) de Cáceres está 
estabelecida na Avenida Getúlio Vargas, s/nº, Quadra 02, Lote 03. A unidade atuará em uma área 
que abrange outros 21 municípios. De acordo com o procurador do Trabalho e coordenador da PTM, 
Marco Aurélio Estraiotto Alves, as principais demandas na região envolvem o combate às 
irregularidades trabalhistas em frigoríficos e mineradoras e à exploração sexual de crianças e 
adolescentes. 

O Procurador do Trabalho, apesar de lotado na PTM de Cáceres desde 2010, vinha 
desenvolvendo as suas atribuições em Cuiabá enquanto aguardava a conclusão das obras do prédio 
que abrigará a sede da Procuradoria no município. Segundo o último levantamento realizado, o 
coordenador conduz 167 procedimentos, sendo 16 judiciais e 73 procedimentos administrativos 
relativos ao trabalho na região de abrangência de Cáceres. 

“A proximidade do MPT com a sociedade local que a inauguração da Procuradoria 
do Trabalho em Cáceres vai proporcionar é de fundamental importância para exigir o cumprimento 
das normas básicas de trabalho”, pontuou o Procurador. 
Para o Procurador-Chefe do MPT em Mato Grosso, o processo de interiorização do MPT em Mato 
Grosso permite um maior contato com a realidade local, abrindo caminho para o conhecimento de 
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novas irregularidades trabalhistas de natureza coletiva e recebimento de denúncias, resultando em 
uma atuação mais efetiva para as diversas comunidades. 

Estrutura 
A Portaria 265, de 03 de agosto de 2006, assinada pela Procuradora-Geral do 

Trabalho à época, Sandra Lia Simón, definiu Cáceres como o quinto município a sediar uma 
Procuradoria do Trabalho no interior de Mato Grosso. As obras que se seguiram, realizadas em um 
terreno de aproximadamente 900 metros quadrados, resultaram na unidade que conta 412 metros 
quadrados de área útil, dispondo de dois gabinetes, sala dos servidores, sala de audiência, biblioteca, 
arquivo e almoxarifado, além de recepção, banheiros e estacionamento. 

Abrangência 
Os 21 municípios atendidos pela unidade do Ministério Público do Trabalho em 

Cáceres são: Araputanga, Campos de Júlio, Comodoro, Conquista d'Oeste, Curvelândia, 
Figueirópolis d'Oeste, Glória d'Oeste, Indiavaí, Jauru, Lambari d'Oeste, Mirassol d'Oeste, Nova 
Lacerda, Pontes e Lacerda, Porto Esperidião, Reserva do Cabaçal, Rio Branco, Salto do Céu, São 
José dos Quatro Marcos, Sapezal, Vale de São Domingos e Vila Bela da Santíssima Trindade. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Procuradoria-Geral do Trabalho da 23ª Região – Mato Grosso, 
na pessoa do Excelentíssimo Procurador-Chefe do Trabalho, Doutor Thiago Gurjão Alves Ribeiro, 
pela solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser 
realizado no dia 06 de dezembro do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
6ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Procuradoria do Trabalho do Município de Cáceres, na pessoa do Excelentíssimo 
Procurador do Trabalho do Município, Doutor Marco Aurélio Estraiotto Alves, pela solenidade de 
inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser realizado no dia 06 
de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Cáceres, localizado a 214 km de Cuiabá, vai ganhar uma 

Procuradoria do Trabalho. O Ministério Público do Trabalho em Mato Grosso realizará a 
inauguração da unidade no dia 06 de dezembro, às 16h. A solenidade contará com a presença do 
Procurador-Chefe do MPT/MT, Thiago Gurjão Alves Ribeiro, de outros membros e servidores do 
MPT, além de autoridades locais e regionais. O MPT já conta com quatro Procuradorias do Trabalho 
no interior do Estado de Mato Grosso, localizadas em Rondonópolis, Sinop, Alta Floresta e Água 
Boa. 

A sede da Procuradoria do Trabalho no Município (PTM) de Cáceres está 
estabelecida na Avenida Getúlio Vargas, s/nº, Quadra 02, Lote 03. A unidade atuará em uma área 
que abrange outros 21 municípios. De acordo com o Procurador do Trabalho e Coordenador da 
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PTM, Marco Aurélio Estraiotto Alves, as principais demandas na região envolvem o combate às 
irregularidades trabalhistas em frigoríficos e mineradoras e à exploração sexual de crianças e 
adolescentes. 

O Procurador do Trabalho, apesar de lotado na PTM de Cáceres desde 2010, vinha 
desenvolvendo as suas atribuições em Cuiabá enquanto aguardava a conclusão das obras do prédio 
que abrigará a sede da Procuradoria no município. Segundo o último levantamento realizado, o 
coordenador conduz 167 procedimentos, sendo 16 judiciais e 73 procedimentos administrativos 
relativos ao trabalho na região de abrangência de Cáceres. 

“A proximidade do MPT com a sociedade local que a inauguração da Procuradoria 
do Trabalho em Cáceres vai proporcionar é de fundamental importância para exigir o cumprimento 
das normas básicas de trabalho”, pontuou o procurador. 
Para o Procurador-Chefe do MPT em Mato Grosso, o processo de interiorização do MPT em Mato 
Grosso permite um maior contato com a realidade local, abrindo caminho para o conhecimento de 
novas irregularidades trabalhistas de natureza coletiva e recebimento de denúncias, resultando em 
uma atuação mais efetiva para as diversas comunidades. 

Estrutura 
A Portaria 265, de 03 de agosto de 2006, assinada pela Procuradora-Geral do 

Trabalho à época, Sandra Lia Simón, definiu Cáceres como o quinto município a sediar uma 
Procuradoria do Trabalho no interior de Mato Grosso. As obras que se seguiram, realizadas em um 
terreno de aproximadamente 900 metros quadrados, resultaram na unidade que conta 412 metros 
quadrados de área útil, dispondo de dois gabinetes, sala dos servidores, sala de audiência, biblioteca, 
arquivo e almoxarifado, além de recepção, banheiros e estacionamento. 

Abrangência 
Os 21 municípios atendidos pela unidade do Ministério Público do Trabalho em 

Cáceres são: Araputanga, Campos de Júlio, Comodoro, Conquista d’Oeste, Curvelândia, 
Figueirópolis d’Oeste, Glória d’Oeste, Indiavaí, Jauru, Lambari d’Oeste, Mirassol d’Oeste, Nova 
Lacerda, Pontes e Lacerda, Porto Esperidião, Reserva do Cabaçal, Rio Branco, Salto do Céu, São 
José dos Quatro Marcos, Sapezal, Vale de São Domingos e Vila Bela da Santíssima Trindade. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Procuradoria do Trabalho do Município de Cáceres, na pessoa 
do Excelentíssimo Procurador do Trabalho do Município, Doutor Marco Aurélio Estraiotto Alves, 
pela solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser 
realizado no dia 06 de dezembro do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
7ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso, na pessoa do Excelentíssimo 
Presidente, Mauro Mendes Ferreira, pela realização da solenidade de posse da nova Diretoria do 
Sistema FIEMT – Triênio Administrativo 2012/2015, onde passará o cargo ao Excelentíssimo 
Presidente eleito, Jandir José Milan, a quem congratulo e desejo sucesso em sua gestão, extensivo a 
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todos os seus Diretores, no dia 29 de novembro, na sede do Buffet Leila Malouf, às 20 horas, em 
Cuiabá. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso, também conhecida como 

FIEMT, é a principal entidade de representação das indústrias do Estado de Mato Grosso. Sedia-se 
na cidade de Cuiabá. 

É filiada a Confederação Nacional da Indústria (CNI), é a instituição máxima de 
organização do setor industrial brasileiro. Coordena um sistema formado por 27 federações de 
indústria dos estados e do Distrito Federal - às quais estão filiados 1.016 sindicatos patronais - e 
administra o Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial (SENAI), o Serviço Social da Indústria 
(SESI) e o Instituto Euvaldo Lodi (IEL). Foi criada em 12 de agosto de 1938 por uma iniciativa de 
quatro federações de indústrias: São Paulo, Minas Gerais, Rio Grande do Sul e Rio de Janeiro 
(capital do Brasil, à época). 

O Sistema FIEMT é composto pelas entidades - FIEMT, SESI - Serviço Social da 
Indústria, SENAI - Serviço de Nacional de Aprendizagem Industrial e IEL - Instituto Euvaldo Lodi. 

FIEMT - Missão e Visão 
Missão: “Representar a indústria, fomentar seu crescimento, fortalecer o 

associativismo e contribuir com o desenvolvimento sustentável do Estado de Mato Grosso”. 
Visão: “Ser reconhecida como instituição privada atuante e indispensável ao 

desenvolvimento da indústria no Estado de Mato Grosso”. 
FIEMT - Estratégia de Ação 
- Pleitear e adotar medidas em consonância com os interesses dos sindicatos 

filiados; 
- Gerir as atividades do SESI - Serviço Social da Indústria, do SENAI – Serviço; 

Nacional de Aprendizagem Industrial, e do IEL - Instituto Euvaldo Lodi. 
- Manter serviços que possam ser úteis aos sindicatos filiados, prestando-lhes 

assistência e apoio; 
- Promover ações voltadas ao desenvolvimento e a integração da indústria mato-

grossense no contexto nacional e internacional; 
- Participar ativamente na formulação das políticas econômicas e sociais do 

Estado, da região e do País; 
- Representar, perante as autoridades administrativas e judiciárias, os interesses das 

categorias econômicas da indústria e dos respectivos sindicatos filiados; 
- Firmar contratos coletivos de trabalho, nos termos e condições previstos em lei, e 

promover a conciliação nos dissídios coletivos de trabalho, em que haja interesse da indústria; 
- Manter serviços de assistência jurídica e técnica para os sindicatos filiados, 

visando a orientação e a proteção da indústria; 
- Buscar a autossustentação do Sistema FIEMT. 
A nova Diretoria, composta por 62 industriais entre presidente, vice-presidentes, 

diretores, conselheiros e delegados representantes na Confederação Nacional da Indústria (CNI) 
exercerá o mandato durante o triênio 2012/2015. O presidente Jandir Milan ocupava o cargo de 
presidente em exercício antes da eleição. 
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O presidente eleito, Jandir Milan, confirmou o compromisso com as indústrias 
mato-grossenses e disse que a nova diretoria dará continuidade aos trabalhos que vinham sendo 
desenvolvidos, com foco na capacitação de mão de obra, redução da carga tributária e por melhorias 
na infraestrutura no Estado. 

A Solenidade de Posse da Nova Diretoria do Sistema FIEMT - Triênio 
Administrativo 2012/2015, acontecerá hoje, 29 de novembro de 2012, às 20 horas, na sede do Buffet 
Leila Malouf, onde o atual Presidente, o empresário Mauro Mendes Ferreira, dará posse ao 
Presidente e demais Diretores Eleitos. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso, na pessoa 
do Excelentíssimo Presidente, Mauro Mendes Ferreira, pela realização da solenidade de posse da 
nova Diretoria do Sistema FIEMT – Triênio Administrativo 2012/2015, onde passará o cargo ao 
Excelentíssimo Presidente eleito, Jandir José Milan, a quem congratulo e desejo sucesso em sua 
gestão, extensivo a todos os seus Diretores, no dia 29 de novembro, na sede do Buffet Leila Malouf, 
às 20 horas, em Cuiabá.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
8ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público ao Excelentíssimo Senador da República, Blairo Borges Maggi, pela outorga da Medalha 
“Mérito Industrial”, maior honraria concedida pela CNI – Confederação Nacional da Indústria, 
atualmente presidida por Robson Braga de Andrade, destinada a premiar personalidades e 
instituições, nacionais e estrangeiras, que se tenham tornado dignas do reconhecimento ou da 
admiração da indústria brasileira, a ser realizado no dia 29 de novembro durante a Cerimônia de 
Posse da Nova Diretoria do Sistema FIEMT para o Triênio Administrativo 2012/2015. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
O Excelentíssimo Senador da República e ex-Governador do Estado de Mato 

Grosso, empresário e industrial Blairo Borges Maggi, será agraciado com a outorga da Medalha 
“Mérito Industrial”, concedida pela Confederação Nacional das Indústrias, em solenidade a ser 
realizada no dia 29 de dezembro às 20hs, no Buffet Leila Malouf. 

A Ordem do Mérito Industrial foi criada pela Diretoria da CNI, em 1958, e é 
destinada a premiar personalidades e instituições, nacionais e estrangeiras, que se tenham tornado 
dignas do reconhecimento ou da admiração da indústria brasileira. É a maior honraria concedida pela 
CNI, atualmente presidida por Robson Braga de Andrade. 

Estão entre os agraciados com a Ordem do Mérito Industrial, personalidades como 
o ex-Presidente do Brasil, Juscelino Kubitscheck de Oliveira; Sua Alteza Real Príncipe de Gales e 
herdeiro do trono da Grã-Bretanha, Charles Philip Arthur George; o industrial Jorge Gerdau 
Johannpeter, e o ex-Presidente do Brasil Luís Inácio Lula da Silva. 
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É um justo reconhecimento a empresários que formam uma constelação 
extraordinária de brasileiros. Eles reforçam pelas suas histórias de vida, a força do Brasil. 

O Homenageado 
Blairo Borges Maggi, nascido em 29 de maio de 1956, é paranaense, natural da 

cidade de São Miguel do Iguaçu; filho de André Antônio Maggi e Lúcia Borges Maggi; casado com 
Terezinha Maggi e tem três filhos, André, Belisa e Ticiane. 

Iniciou sua carreira acompanhando o pai, dono de uma madeireira. No entanto, aos 
12 anos, alérgico à serragem, pediu licença para plantar alguns hectares de uma semente cujo grão, 
em 1969, tornava-se invariavelmente ração para porcos: a soja. 

Formado em Agronomia pela UFPR, na década de 70, chegou ao Estado d Mato 
Grosso, acompanhando os pais que decidiram investir no potencial agrícola do cerrado brasileiro. 

Em 1973 fundou a Sementes Maggi que deu origem ao Grupo Maggi, formado por 
fazendas de produção de soja, milho e algodão, empresas de exportação e importação, unidades de 
esmagamento de soja, portos e centrais hidrelétricas. 

É conhecido como “o rei da soja”, pois sua empresa é a vigésima sétima entre os 
maiores exportadores que atuam no Brasil. 

A indústria originou o município de Sapezal, a 410km de Cuiabá, implantado 
graças ao esforço dos produtores comandados pelo patriarca André Maggi, que seria seu primeiro 
prefeito. Toda a infraestrutura do município, da abertura das estradas à construção da prefeitura, 
delegacia, hospitais e até uma hidrelétrica, foi feita pelo grupo de produtores liderados por ele. 

Eleito Governador pelo Estado de Mato Grosso, em 2002, com 51% dos votos 
válidos, foi reeleito ao cargo no ano de 2006. 

O empresário Blairo Borges Maggi (PR) chega ao Senado após duas gestões à 
frente do Governo de Mato Grosso. Esta será a segunda vez que ele ocupa uma cadeira de Senador, a 
primeira foi em 1999, quando, como primeiro suplente, substituiu, por quatro meses, o então 
Senador Jonas Pinheiro (1941-2008) em seu afastamento para tratar da saúde. 

Em 2009, a revista Forbes elegeu Blairo Maggi como a 62º pessoa mais influente 
do mundo. Ele e o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva são os únicos brasileiros listados pela 
revista. Entre os critérios avaliados pela revista estão: o grau de influência sobre outras pessoas, 
capacidade de liderança, importância econômica e as áreas de atuação, que, no caso de Maggi, são 
política, indústria, produção de alimentos e logística de transportes. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada ao Excelentíssimo Senador da República Blairo Borges Maggi 
pela outorga da Medalha “Mérito Industrial”, maior honraria concedida pela CNI – Confederação 
Nacional da Indústria, atualmente presidida por Robson Braga de Andrade, destinada a premiar 
personalidades e instituições, nacionais e estrangeiras, que se tenham tornado dignas do 
reconhecimento ou da admiração da indústria brasileira, a ser realizado no dia 29 de novembro 
durante a Cerimônia de Posse da Nova Diretoria do Sistema FIEMT para o Triênio Administrativo 
2012/2015.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
9ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 
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A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Igreja Adventista do Sétimo Dia, Central de Cuiabá, na pessoa do Pastor Gilberto Aldorino 
Teixeira, pela realização do Projeto Mutirão de Natal, no período de 01/10/2012 a 08/12/2012, com 
o objetivo de angariar doações para ajudar as famílias carentes da comunidade e dos bairros vizinhos 
à Igreja. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A Igreja Adventista do Sétimo Dia, Central de Cuiabá, localizada na Rua João 

Batista Leite,178, Bairro Araés, realiza o Projeto Mutirão de Natal. 
O Projeto de cunho social visa angariar fundos (alimentos não perecíveis, roupas, 

sapatos, brinquedos), com o objetivo de ajudar as famílias carentes da comunidade e dos bairros 
vizinhos da nossa Igreja, começou no dia 01/10/2012 e encerra no dia 08/12/2012 com uma grande 
cantata de natal. 

Os donativos arrecadados serão entregues às famílias carentes ao longo do mês de 
dezembro, inclusive no natal, dia 25/12. 

Agradecemos o apoio de todos que estão de uma maneira ou de outra participando 
desse nosso Projeto Social, Mutirão de Natal. 

As doações podem ser feitas na Ótica Cuiabana, número 641, falar com Elisio. 
Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 

Congratulações e que seja enviada à Igreja Adventista do Sétimo Dia, Central de Cuiabá, na pessoa 
do Pastor Gilberto Aldorino Teixeira, pela realização do Projeto Mutirão de Natal, no período de 
01/10/2012 a 08/12/2012, com o objetivo de angariar doações para ajudar as famílias carentes da 
comunidade e dos bairros vizinhos à Igreja.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
10ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Secretaria Municipal de Saúde de Várzea Grande, na pessoa do Excelentíssimo Secretário 
Municipal, Marcos Antônio de Moraes, pela brilhante iniciativa de fazer a entrega de medicamentos 
e exames de alta complexidade, como tomografias e ressonância magnética, a partir do mês de 
dezembro, na casa dos pacientes que estão internados em uma das Unidades de Saúde de Várzea 
Grande, principalmente os mais idosos, feitas através de motocicletas a serviço da Secretaria 
Municipal de saúde, com o objetivo de fazer os pacientes acelerarem o retorno às consultas. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
Pacientes que estão em tratamento em uma das unidades de Saúde de Várzea 

Grande, principalmente os mais idosos, irão receber a partir do mês de dezembro medicamentos e 
exames de alta complexidade, como: tomografias e ressonância magnética em casa. O serviço de 
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entrega será feito por motociclistas a serviço da Secretaria Municipal de Saúde. A informação é do 
Secretário de Saúde, Marcos Antonio de Moraes – Marcos Boró. 

O objetivo do serviço é fazer com que os pacientes possam acelerar o retorno às 
consultas. A ação também é uma forma da Secretaria Municipal de Saúde saber se os pacientes 
atendidos são ou não moradores de Várzea Grande. “O município atende vários pacientes de outras 
cidades e até de outros Estados, mas estes quando dão entrada nas unidades de saúde registram 
endereços de parentes ou amigos, quando não dão endereços inexistentes”, comentou o secretário da 
pasta, Marcos Boró. 

O Secretário informou que 10 motos que estavam paradas no pátio da prefeitura 
por falta de pequenos reparos foram encaminhadas para uma oficina e até o final deste mês estarão 
em pleno funcionamento. “O custo do conserto dessas motocicletas não passou de 1500 reais, o que 
não justifica elas estarem inoperantes”, concluiu. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Secretaria Municipal de Saúde de Várzea Grande, na pessoa do 
Exmº Secretário Municipal, Marcos Antônio de Moraes, pela brilhante iniciativa de fazer a entrega 
de medicamentos e exames de alta complexidade, como: tomografias e ressonância magnética, a 
partir do mês de dezembro, na casa dos pacientes que estão internados em uma das Unidades de 
Saúde de Várzea Grande, principalmente os mais idosos, feitas através de motocicletas a serviço da 
Secretaria Municipal de Saúde, com o objetivo de fazer os pacientes acelerarem o retorno às 
consultas.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
11ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à UNEMAT – Universidade de Mato Grosso, na pessoa do Magnífico Reitor, Senhor 
Adriano Aparecido Silva, pelo apoio à Campanha de Doação de Sangue promovida pela Unidade de 
Coleta e Transfusão do Hospital Regional e Lions Clube Cáceres Portal do Pantanal, durante todo o 
mês de novembro, iniciativa como forma de aumentar os estoques de sangue que estão baixos e cuja 
demanda tende a aumentar com as festas de final de ano. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
A Universidade do Estado de Mato Grosso (UNEMAT) apoia a Campanha de 

Doação de Sangue promovida em parceria pela Unidade de Coleta e Transfusão do Hospital 
Regional e Lions Clube Cáceres Portal do Pantanal. 

A campanha começou no dia 19 deste mês e continua sendo realizada no período 
matutino do Hospital Regional. No último sábado, dia 24, o Reitor da UNEMAT, Adriano 
Aparecido Silva, o Pró-Reitor de Gestão Financeira, e servidores da instituição participaram da 
campanha de doação de sangue. 

A iniciativa é uma forma de aumentar os estoques de sangue que estão baixos e 
cuja demanda tende a aumentar com as festas de final de ano. A expectativa do Hemocentro é que 
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100 pessoas procurem a Unidade de Coleta e Transfusão para o gesto de solidariedade que pode 
salvar vidas, mas até sábado o número esperado, ainda, não tinha sido atingido. 

Os doadores que forem até a UCT neste mês receberão uma camiseta com o slogan 
da Campanha: “Se você tem bom coração doe sangue”. Para o Reitor Adriano Silva o gesto de doar 
é um ato que pode salvar muitas vidas e não tem custo nenhum. 

“Temos que incentivar que cada vez mais pessoas façam a sua parte, doando o 
sangue, e a UNEMAT vai ser sempre parceira em campanhas com esse fim”, disse. O dia do doador 
é comemorado no dia 25 de novembro, mas em Cáceres, o Lions Clube preparou um café da manhã 
para oferecer aos doadores que procuraram a unidade. 

Quem pode doar: qualquer pessoa com idade a partir dos 16 anos (desde que com 
autorização dos pais ou responsáveis) até 60 anos, pesar mais de 50 quilos, gozar de boa saúde pode 
ser um doador. Para doar sangue é preciso que a pessoa não esteja em jejum e não tenha ingerido 
bebida alcoólica e ter repousado no mínimo 6 horas na noite anterior. 

Todo sangue coletado é analisado antes de ser liberado para o uso. O sangue é 
separado em diversas partes, podendo beneficiar mais de uma pessoa. Os exames sorológicos para 
Hepatite B, Hepatite C, doença de Chagas, Sífilis, HIV (AIDS) e HTLV I/II são realizados de forma 
gratuita toda vez que houver doação. Os resultados ficam disponíveis na própria unidade de coleta 
15 dias após a doação. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à UNEMAT – Universidade de Mato Grosso, na pessoa do 
Magnífico Reitor, Senhor Adriano Aparecido Silva, pelo apoio à Campanha de Doação de Sangue 
promovida pela Unidade de Coleta e Transfusão do Hospital Regional e Lions Clube Cáceres Portal 
do Pantanal, durante todo o mês de novembro, iniciativa como forma de aumentar os estoques de 
sangue que estão baixos e cuja demanda tende a aumentar com as festas de final de ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
12ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público a Ilustríssima Professora dos Departamentos de Biologia e Enfermagem da UNEMAT – 
Universidade de Mato Grosso, Professora Fabíola Cristina Ribeiro Zucchi, pelo reconhecimento de 
sua pesquisa de Pós-Doutorado no evento Neuroscienciences 2012, promovido pela Society for 

Neuroscience, em New Orleans (LA), nos Estados Unidos, sendo uma das 137 selecionadas como 
Hot Topics para divulgação científica, entre mais de 16.000 trabalhos apresentados no evento, 
devido a sua relevância à saúde publica, em outubro passado do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Ilustríssima Professora Fabíola Cristina Ribeiro Zucchi, receba esta justa 

homenagem como demonstração de respeito e admiração de todos os mato-grossenses por 
abrilhantar o nome do Estado de Estado de Mato Grosso no cenário científico mundial. 
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A Professora Fabíola Cristina Ribeiro Zucchi, do Departamento de Biologia e 
Enfermagem da Universidade do Estado de Mato Grosso (UNEMAT), em Cáceres, apresentou sua 
pesquisa de Pós-Doutorado no evento Neurosciences 2012, promovido pela Society for 

Neuroscience, em New Orleans (LA), nos Estados Unidos, em outubro deste ano. Seu trabalho 
demonstra que experiências negativas vivenciadas no período pré-natal são fatores de risco para o 
desenvolvimento de doenças na vida adulta, inclusive acidente vascular cerebral (AVC). Além disso, 
experiências positivas, algo simples como massagem corporal, podem ajudar a reduzir os efeitos 
negativos do estresse pré-natal e ajudar na recuperação motora após AVC. 

Este modelo experimental, em colaboração com um time de pesquisadores 
canadenses, sugere estratégias terapêuticas em seres humanos. As conclusões deste estudo são 
importantes para o desenvolvimento de recomendações para um estilo de vida que favoreça 
desenvolvimento e envelhecimento saudáveis. O estudo dos fatores pelos quais as condições 
ambientais atuam na biologia é chamado de Epigenética (isto é, além da Genética). Epigenética é a 
ciência que trata dos fenômenos envolvidos na impressão de fatores ambientais no genoma e a 
modificação fenotípica decorrente. 

Não somente eventos negativos, como o estresse pré-natal adotado neste estudo, 
mas, também, fatores positivos, como a massagem corporal são responsáveis pela modificação de 
fatores epigenéticos, e alteração do fenótipo. Neste estudo, a professora Fabíola adotou massagem 
terapêutica em ratos estressados no período pré-natal, na vida adulta, e que tiveram AVC. Ela 
observou que deficiências motoras foram superadas em ratos que receberam massagem e que este 
fenômeno está envolvido com a modulação epigenética da expressão gênica no cérebro destes ratos. 

A apresentação da professora Fabíola na conferência Neurosciences 2012 foi uma 
das 137 selecionadas como Hot Topics para divulgação científica, entre mais de 16.000 trabalhos 
apresentados no evento, devido à sua relevância à saúde pública. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Ilustríssima Professora do Departamento de Biologia e 
Enfermagem da UNEMAT – Universidade de Mato Grosso, Professora Fabíola Cristina Ribeiro 
Zucchi, pelo reconhecimento de sua pesquisa de Pós-Doutorado no evento Neuroscienciences 2012, 
promovido pela Society for Neuroscience, em New Orleans (LA), nos Estados Unidos, sendo uma 
das 137 selecionadas como Hot Topics para divulgação científica, entre mais de 16.000 trabalhos 
apresentados no evento, devido a sua relevância à saúde publica, em outubro passado do corrente 
ano. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
13ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Universidade de Cuiabá - UNIC, na pessoa do Ilmº Diretor, Evaldo Tadeu, pela realização 
da Semana da Conciliação, entre os dias 03 a 07 de dezembro, no Fórum de Cuiabá, dando a 
oportunidade de alunos e ex-alunos realizarem a quitação da dívida com uma política diferenciada e 
com descontos de até 100% nos juros e multas.  
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JUSTIFICATIVA  
 
As mensalidades se acumularam e você não pagou? Quitar os seus débitos é mais 

fácil do que você imagina! Pensando nisso a Universidade de Cuiabá – UNIC realiza entre os dias 03 
a 07 de dezembro, a Semana da Conciliação, que acontece no Fórum de Cuiabá das 08h às 18h. 

De acordo com o Diretor da UNIC, Evaldo Tadeu, esta ação é uma oportunidade 
dos alunos e ex-alunos realizarem a quitação da dívida com uma política diferenciada e com 
descontos de até 100% nos juros e multa. “As pessoas devem aproveitar para fazer estas quitações 
utilizando o 13º salário e, os alunos, que estão cursando, poderão inclusive fazer sua rematrícula 
para o 1º semestre de 2013”, concluiu. Se você não conseguiu pagar suas mensalidades, poderá fazer 
o seu agendamento no tel (65) 3363-5000 e renegociar o seu débito com condições muito 
diferenciadas, tanto pelo desconto quanto pela oportunidade de parcelamento. 

A conciliação judicial 
A conciliação judicial é um meio de resolução de conflitos em que as partes 

confiam ao Poder Judiciário a função de aproximá-las e orientá-las na construção de um acordo. É 
um instrumento efetivo de pacificação social, solução e prevenção de litígios. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Universidade de Cuiabá - UNIC, na pessoa do Excelentíssimo 
Diretor, Evaldo Tadeu, pela realização da Semana da Conciliação, entre os dias 03 a 07 de 
dezembro, no Fórum de Cuiabá, dando a oportunidade de alunos e ex-alunos realizarem a quitação 
da dívida com uma política diferenciada e com descontos de até 100% nos juros e multas.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
14ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, na pessoa da Excelentíssima 
Ministra, Senhora Maria do Rosário, pela realização da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na 
América do Sul, em todas as capitais brasileiras, inclusive Cuiabá, no período de 27 de novembro a 
02 de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Um total de 36 filmes, incluindo vários títulos inéditos no País, está na 

programação da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul, que se inicia a partir de 
27 de novembro e segue até 02 de dezembro, atingindo as 26 capitais estaduais brasileiras e o 
Distrito Federal, sempre com entrada franca. 

O grande homenageado do evento, em 2012, é o brasileiro Eduardo Coutinho, 
considerado um dos mais importantes documentaristas da atualidade em todo o mundo. Seu trabalho 
é reconhecido pela sensibilidade e pela capacidade de ouvir o outro, registrando sem 
sentimentalismos as emoções e aspirações das pessoas comuns. Estão programados o clássico 
“Cabra Marcado Para Morrer” (1984), premiado no Festival de Berlim, “Santo Forte” (1999), um 
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mergulho na intimidade de católicos, umbandistas e evangélicos de uma favela carioca e “o Fio da 
Memória” (1991), mosaico sobre a experiência negra no Brasil a partir da figura de um artista 
popular. Coutinho tem encontro com o público no dia 24/11, sábado, às 16h30, na Cinemateca 
Brasileira (São Paulo). 

A programação traz ainda uma série de títulos inéditos no circuito comercial, como 
os longas-metragens “Hoje”, de Tata Amaral, e “O Dia Que Durou 21 Anos”, de Camilo Tavares. O 
documentário “O Dia Que Durou 21 Anos” revela documentos secretos que confirmam articulações 
de governos norte-americanos para a derrubada do Presidente João Goulart, seguida pela instauração 
da Ditadura Militar Brasileira (1964-1985). Hoje, por seu turno, aborda reflexos atuais de fatos 
ocorridos durante essa mesma Ditadura e tem no elenco Denise Fraga e o ator uruguaio Cesar 
Troncoso. O filme foi o grande vencedor do Festival de Brasília, onde acumulou cinco premiações, 
inclusive de melhor filme e de melhor atriz. 

Também inédito comercialmente no País, o colombiano “Chocó”, de Jhonny 
Hendrix Hinestroza, foi lançado pelo Festival de Berlim deste ano e transformou-se em grande 
sucesso de público: meio milhão de pessoas assistiu ao filme na Colômbia. A obra destaca os 
problemas do desemprego, do desalojamento e da violência doméstica. 

Com sua estreia mundial, também promovida pelo Festival de Berlim, o indicado 
oficial pelo Uruguai ao Oscar de Filme Estrangeiro “A Demora” mostra uma mulher, de família 
pobre, que não consegue internar seu idoso pai em um asilo e acaba tomando uma atitude drástica. 
Assinado pelo cultuado diretor Rodrigo Plá, o longa é inédito nas salas brasileiras. 

Maior bilheteria de um documentário em cinemas do Equador, “Com o Meu 
Coração em Yambo”, tem sua estreia brasileira na 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na 
América do Sul. Trata-se da história de uma família colombiana que foge da violência política de 
seu país e acaba tendo dois de seus filhos sequestrados e desaparecidos no Equador. A filha caçula 
María Fernanda Restrepo é a diretora do filme e nele realiza uma viagem pessoal misturada à 
memória de todo um país marcado por sua história. 

Longa-metragem inédito no Brasil, o paulista “Último Chá”, de David Kullock, 
focaliza um solitário que vive em um velho casarão em demolição e cujo filho foi assassinado pela 
ditadura militar. Bruno Perillo e Antonio Petrim lideram o elenco. 

Duas obras focalizam a lei Maria da Penha, que alterou o Código Penal Brasileiro, 
permitindo que agressores de mulheres no âmbito doméstico sejam presos em flagrante ou tenham a 
prisão preventiva decretada: o média-metragem “Silêncio das Inocentes”, de Ique Gazzola, e o curta 
“Maria da Penha: Um Caso de Litígio Internacional”, de Felipe Diniz. A lei leva o nome da 
biofarmacêutica cearense que ficou paraplégica após ser baleada pelo marido. 

Na programação está ainda “Elvis & Madona”, longa vencedor do Prêmio da 
Associação de Correspondentes Estrangeiros (ACIE) nas categorias melhor ator (para Igor Cotrim, 
melhor atriz (para Simone Spoladore), melhor diretor (para Marcelo Laffitte) e melhor filme 
segundo o júri popular. O divertido enredo acompanha o envolvimento de uma travesti com uma 
jovem entregadora de pizza. 

Já “Batismo de Sangue”, dirigido por Helvécio Ratton, trata da participação de 
frades dominicanos na luta clandestina contra a ditadura militar brasileira, no fim dos anos 1960. 
Adaptado do livro homônimo de Frei Betto, vencedor do prêmio Jabuti, o filme foi vencedor dos 
prêmios de melhor direção e melhor fotografia no Festival de Brasília e tem no elenco Caio Blat, 
Daniel de Oliveira, Cássio Gabus Mendes e Ângelo Antônio. 
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As projeções da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul 
acontecem nas seguintes cidades: Aracaju, Belém, Belo Horizonte, Boa Vista, Brasília, Campo 
Grande, Cuiabá, Curitiba, Florianópolis, Fortaleza, Goiânia, João Pessoa, Macapá, Maceió, Manaus, 
Natal, Palmas, Porto Alegre, Porto Velho, Recife, Rio Branco, Rio de Janeiro, Salvador, São Luís, 
São Paulo, Teresina e Vitória. Em todos os locais há acessibilidade a pessoas com deficiência e as 
sessões contam com sistema de audiodescrição e de closed caption (voltadas a deficientes visuais e 
auditivos, respectivamente). 

Uma realização da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, 
com produção da Cinemateca Brasileira/MinC e patrocínio da Petrobras, a Mostra tem o objetivo de 
celebrar o aniversário da Declaração Universal dos Direitos Humanos, proclamada pela Assembleia 
Geral das Nações Unidas em 10 de dezembro de 1948, exibindo filmes produzidos recentemente nos 
países sul-americanos, criando espaços para que produtores e demais profissionais do cinema 
possam divulgar seus trabalhos relacionados aos Direitos Humanos. 

A iniciativa conta com apoio do Ministério das Relações Exteriores, da TV Brasil, 
da Sociedade Amigos da Cinemateca e do Sesc. As obras mais votadas pelo público são 
contempladas com o Prêmio Exibição TV Brasil nas categorias longa, média e curta-metragem. A 
programação tem curadoria do cineasta e curador Francisco Cesar Filho. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada à Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, na 
pessoa da Excelentíssima Ministra, Senhora Maria do Rosário, pela realização da 7ª Mostra Cinema 
e Direitos Humanos na América do Sul, em todas as Capitais Brasileiras, inclusive Cuiabá, no 
período de 27 de novembro a 02 de dezembro do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
15ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público ao Ministério da Cultura, na pessoa da Excelentíssima Ministra, Senadora Marta Suplicy, 
pela realização da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul, em todas as Capitais 
Brasileiras, inclusive Cuiabá, no período de 27 de novembro a 02 de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Um total de 36 filmes, incluindo vários títulos inéditos no País, está na 

programação da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul, que se inicia a partir de 
27 de novembro e segue até 02 de dezembro, atingindo as 26 capitais estaduais brasileiras e o 
Distrito Federal, sempre com entrada franca. 

O grande homenageado do evento em 2012 é o brasileiro Eduardo Coutinho, 
considerado um dos mais importantes documentaristas da atualidade em todo o mundo. Seu trabalho 
é reconhecido pela sensibilidade e pela capacidade de ouvir o outro, registrando sem 
sentimentalismos as emoções e aspirações das pessoas comuns. Estão programados o clássico 
“Cabra Marcado Para Morrer” (1984), premiado no Festival de Berlim, “Santo Forte” (1999), um 
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mergulho na intimidade de católicos, umbandistas e evangélicos de uma favela carioca, e “O Fio da 
Memória” (1991), mosaico sobre a experiência negra no Brasil a partir da figura de um artista 
popular. Coutinho tem encontro com o público no dia 24/11, sábado, às 16h30, na Cinemateca 
Brasileira (São Paulo). 

A programação traz ainda uma série de títulos inéditos no circuito comercial, como 
os longas-metragens “Hoje”, de Tata Amaral, e “O Dia Que Durou 21 Anos”, de Camilo Tavares. O 
documentário “O Dia Que Durou 21 Anos” revela documentos secretos que confirmam articulações 
de governos norte-americanos para a derrubada do presidente João Goulart, seguida pela instauração 
da ditadura militar brasileira (1964-1985). “Hoje”, por seu turno, aborda reflexos atuais de fatos 
ocorridos durante essa mesma ditadura e tem no elenco Denise Fraga e o ator uruguaio Cesar 
Troncoso. O filme foi o grande vencedor do Festival de Brasília, onde acumulou cinco premiações, 
inclusive de melhor filme e de melhor atriz. 

Também inédito comercialmente no país, o colombiano “Chocó”, de Jhonny 
Hendrix Hinestroza, foi lançado pelo Festival de Berlim deste ano e transformou-se em grande 
sucesso de público: meio milhão de pessoas assistiram ao filme na Colômbia. A obra destaca os 
problemas do desemprego, do desalojamento e da violência doméstica. 

Com sua estreia mundial também promovida pelo Festival de Berlim, o indicado 
oficial pelo Uruguai ao Oscar de Filme Estrangeiro “A Demora” mostra uma mulher, de família 
pobre, que não consegue internar seu idoso pai em um asilo e acaba tomando uma atitude drástica. 
Assinado pelo cultuado diretor Rodrigo Plá, o longa é inédito nas salas brasileiras. 

Maior bilheteria de um documentário em cinemas do Equador, “Com o Meu 
Coração em Yambo”, tem sua estreia brasileira na 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na 
América do Sul. Trata-se da história de uma família colombiana que foge da violência política de 
seu país e acaba tendo dois de seus filhos sequestrados e desaparecidos no Equador. A filha caçula 
Maria Fernanda Restrepo é a diretora do filme e nele realiza uma viagem pessoal misturada à 
memória de todo um país marcado por sua história. 

Longa-metragem inédito no Brasil, o paulista “Último Chá”, de David Kullock, 
focaliza um solitário que vive em um velho casarão em demolição e cujo filho foi assassinado pela 
ditadura militar. Bruno Perillo e Antonio Petrim lideram o elenco. 

Duas obras focalizam a lei Maria da Penha, que alterou o Código Penal Brasileiro, 
permitindo que agressores de mulheres no âmbito doméstico sejam presos em flagrante ou tenham a 
prisão preventiva decretada: o média-metragem “Silêncio das Inocentes”, de Ique Gazzola, e o curta 
“Maria da Penha: Um Caso de Litígio Internacional”, de Felipe Diniz. A lei leva o nome da 
biofarmacêutica cearense que ficou paraplégica após ser baleada pelo marido. 

Na programação está ainda “Elvis & Madona”, longa vencedor do Prêmio da 
Associação de Correspondentes Estrangeiros (ACIE) nas categorias melhor ator (para Igor Cotrim, 
melhor atriz (para Simone Spoladore), melhor diretor (para Marcelo Laffitte) e melhor filme 
segundo o júri popular. O divertido enredo acompanha o envolvimento de uma travesti com uma 
jovem entregadora de pizza. 

Já "Batismo de Sangue", dirigido por Helvécio Ratton, trata da participação de 
frades dominicanos na luta clandestina contra a ditadura militar brasileira, no fim dos anos 1960. 
Adaptado do livro homônimo de Frei Betto, vencedor do prêmio Jabuti, o filme foi vencedor dos 
prêmios de melhor direção e melhor fotografia no Festival de Brasília e tem no elenco Caio Blat, 
Daniel de Oliveira, Cássio Gabus Mendes e Ângelo Antônio. 
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As projeções da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul 
acontecem nas seguintes cidades: Aracaju, Belém, Belo Horizonte, Boa Vista, Brasília, Campo 
Grande, Cuiabá, Curitiba, Florianópolis, Fortaleza, Goiânia, João Pessoa, Macapá, Maceió, Manaus, 
Natal, Palmas, Porto Alegre, Porto Velho, Recife, Rio Branco, Rio de Janeiro, Salvador, São Luís, 
São Paulo, Teresina e Vitória. Em todos os locais há acessibilidade a pessoas com deficiência e as 
sessões contam com sistema de audiodescrição e de closed caption (voltadas a deficientes visuais e 
auditivos, respectivamente). 

Uma realização da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República, 
com produção da Cinemateca Brasileira/MinC e patrocínio da Petrobras, a Mostra tem o objetivo de 
celebrar o aniversário da Declaração Universal dos Direitos Humanos, proclamada pela Assembleia 
Geral das Nações Unidas em 10 de dezembro de 1948, exibindo filmes produzidos recentemente nos 
países sul-americanos, criando espaços para que produtores e demais profissionais do cinema 
possam divulgar seus trabalhos relacionados aos Direitos Humanos. 

A iniciativa conta com apoio do Ministério das Relações Exteriores, da TV Brasil, 
da Sociedade Amigos da Cinemateca e do Sesc. As obras mais votadas pelo público são 
contempladas com o Prêmio Exibição TV Brasil nas categorias longa, média e curta-metragem. A 
programação tem curadoria do cineasta e curador Francisco Cesar Filho. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada ao Ministério da Cultura, na pessoa da Excelentíssima Ministra, 
Senadora Marta Suplicy, pela realização da 7ª Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do 
Sul, em todas as Capitais Brasileiras, inclusive Cuiabá, no período de 27 de novembro a 02 de 
dezembro do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
16ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público à Igreja Presbiteriana do Areão, na pessoa do Pastor Henilton Silva e Lima, pelo aniversário 
de 48 anos de Fundação da Igreja, comemorado no mês de dezembro do corrente ano. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
A Igreja Presbiteriana do Areão, hoje, é um ponto de referência muito importante 

na pregação do Evangelho, na cidade de Cuiabá, considerando o número de membros arrolados, o 
trabalho de sustentação nas obras missionárias e a participação na sociedade através da Escola 
Presbiteriana de Cuiabá (EPC). 

Esta conscientização nos levou a buscar descobrir e registrar o que nossos irmãos 
do passado sabiam, com objetivo de resgatar nossas origens. Foram responsáveis por esse trabalho 
os irmãos: Adélia Assunção Albuquerque, Ozéas de Matos e Ramão Fernandes. 

Entrevistamos várias pessoas. Entre os entrevistados estão os irmãos Olívio 
Ferreira da Silva, Odil Freitas, Nair Pacheco, Antônio Maria de Mesquita, Yolanda Santos Mesquita, 
Galega, Rita Alves da Silva e Carlos Leite, muitos dados se perderam no tempo. 
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Encontramos divergências quanto ao primeiro ponto de pregação. Dona Rita, com 
86 anos, deu o depoimento dizendo que o trabalho teve seu início na casa da dona Antonia Nobres, 
mas o Sr. Carlos Leite, por sua vez, afirma que o trabalho foi iniciado na casa de dona Cecília 
Galvão, concordando, porém, ambos com o ano de 1933. O importante é que essas duas mulheres, 
sucessivamente, colocaram suas casas à disposição do Senhor. Era realizado trabalho de bazar para 
arrecadar dinheiro para construção de uma igreja. 

A primeira escola dominical foi denominada de Betel, na década de 40 a 50, o 
ponto de pregação estava na casa do Sr. Manoel Atanásio Leite, e em homenagem a ele que a escola 
dominical, hoje tem o seu nome. As reuniões contavam sempre com 12 a 18 pessoas. 

Os crentes animados, sob a liderança do Reverendo Augusto José de Araújo, 
procuravam um terreno devoluto, por indicação de dona Rita, para construção da sede própria. 
Como a Prefeitura de Cuiabá não aceitava dar carta de aforamento de dois lotes para a mesma 
pessoa, decidiram adquirir um em nome da igreja e outro em nome do Pastor Augusto, sendo que 
mais tarde a parte do terreno que estava em nome do Pastor foi adquirida pela igreja. A partir daí os 
crentes fizeram um trabalho de coleta de donativos de material da construção num período de um 
ano.  

Vale lembrar que a Congregação do Areão já existia desde 1949, na Rua São 
Benedito. Com a Congregação formada de mais ou menos 50 pessoas, o crescimento forçou a 
construção da Igreja. Então, o Sr. Mesquita sugere à Congregação fazer um empréstimo em dinheiro 
da Missão Central do Brasil, nos Estados Unidos. Foi feito uma carta contando a situação e, em 
1958, foi conseguido 80 contos de réis para pagar em 5 anos. A Igreja Presbiteriana Central assumiu 
a dívida. 

A Igreja foi construída em regime de mutirão. Em dezembro de 1963, a Igreja 
Presbiteriana de Cuiabá prepara a congregação para se tornar Igreja. Organizada. Em 23 de 
dezembro de 1964 foi organizada oficialmente a 2ª Igreja Presbiteriana de Cuiabá (Igreja 
Presbiteriana do Areão), tendo como Pastor Relator o Reverendo Aristóteles Ferreira da Fonseca. O 
primeiro pastor oficial foi o Rev. Dale O. Tuje, sustentado por ofertas de crentes americanos 
repassadas pela Missão. 

No seu corpo eclesiástico a Igreja Presbiteriana do Areão conta com um pastor 
Efetivo Rev. Heronilton Silva e Lima e dois Pastores Auxiliares, Rev. Higor Alessandre dos Santos 
Cabral e Rev. Luis Carlos Rodrigues Ferreira dos Santos. Um ponto de pregação no Jardim 
Mossoró. A ABEM, casa de passagem de apoio a doentes e seus familiares. 

Atualmente está sustentando 01 seminarista aluno do Seminário Presbiteriano 
Brasil Central- Goiania/GO Adriano Coimbra de Souza. Pastores formados e sustentados pela IPA 
que hoje estão servindo o Reino de Deus no Brasil e no Mundo foram os seguintes: Donaldo 
Moraes; Francisco de Assis; Helber Goulart; Higor Alessandre; José Vicente; Josenir Silva; Sérgio 
Félix e Carlos Eduardo Ferreira. 

Dos missionários formados e sustentados pela IPA que hoje estão servindo o Reino 
de Deus no Brasil e no Mundo foram os seguintes: Alviete Silveira; Bassanufa Rosário de Souza; 
Daniel Fernandes de Oliveira; Eliane Aparecida Vieira Pacheco dos Santos; Enelvira Pereira Dutra; 
Gislaine Rodrigues Pinto Gonçalves; Guerino Dutra; Lívia Lopes; Nadir Novaes e Nilberto Borges. 

Contribui no sustento dos missionários: Pastor Peter e Carmosina Carlson (entre os 
índios Kadiwéus), Pr. Silmar Wibert (Namíbia/África), Miss. Laura Hotti/RO; Atualmente a igreja é 
administrada por um Conselho composto pelos seguintes presbíteros: Antônio Adailto Ribeiro; 
Cláudio Leal da Silva; Nyeltzan Cleypton Diniz; Daniel Fernandes de Oliveira; Jair de Oliveira 
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Marques; Josué Pereira Lopes; Juseli Nunes da Silva; Múcio Ferreira Ribas; Ozéas de Matos; 
Valtoir Ferreira Cabral. E uma Junta Diaconal: Adevânio Rodrigues da Cruz; Ailon Rodrigo de 
Oliveira; Airton de Moraes Sanches; Alan Marcos F. D. Sales; Auro Gretter; Celso Oliveira Lima 
Junior; Cesar P. Rodrigues; Cláudio Alves da Silva; Eder Matos de Moura; Elizeu Gomes da Silva; 
Emanuel Mendes do Prado; Francisco José Curvo Bezerra; João Alves Resende Junior; Levi de 
Matos; Olírio Frison; Ramão Fernandes e Rui Ribeiro Borges dos Santos. 

Diante de tantas bênçãos temos que dizer Ebenezer. Até aqui nos ajudou o Senhor. 
Neste ano a Igreja Presbiteriana do Areão completa em dezembro, 48 anos de 

fundação, de inúmeros serviços prestados em prol da comunidade e sociedade mato-grossense. 
Parabéns! 
Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 

Congratulações e que seja enviada à Igreja Presbiteriana do Areão, na pessoa do Pastor Henilton 
Silva e Lima, pelo aniversário de 48 anos de Fundação da Igreja, comemorados no mês de dezembro 
do corrente ano.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
17ª) MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no art. 183, inciso IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que 
registre nos Anais Moção de Congratulações, na forma: 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por seus 
membros, mediante requerimento do Deputado Emanuel Pinheiro, vem manifestar o reconhecimento 
público a Ilustríssima Coordenadora de Planejamento do Tribunal de Justiça do Estado de Mato 
Grosso e especialista em Direito Público, Senhora Vivian Arruda, pela brilhante palestra sobre o 
tema “A Experiência na Implantação do Escritório de Projetos do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso”, ministrada durante o primeiro dia do I Encontro Nacional de Gerenciamento de Projetos, 
mostrando aos participantes de todo País que a implantação dos escritórios foi uma das iniciativas 
mais importantes do TJMT nos últimos anos, uma vez que melhorou a gestão de atividades 
realizadas pela instituição com a criação de metodologias de projetos.  

 
JUSTIFICATIVA  
 
Ilustríssima Senhora Vivian Arruda, receba esta justa homenagem como 

demonstração de respeito e admiração de todos os mato-grossenses. 
A palestra “A experiência na Implantação do Escritório de Projetos” do Tribunal 

de Justiça de Mato Grosso iniciou os trabalhos do segundo dia do I Encontro Nacional de 
Gerenciamento de Projetos no Setor Público, realizado pelo TJMT, no Hotel Fazenda Mato Grosso, 
em Cuiabá. A atividade foi ministrada pela coordenadora de Planejamento (COPLAN) do TJMT e 
especialista em Direito Público, Vivian Arruda. 

Na ocasião, a palestrante apresentou aos participantes as estratégias utilizadas em 
Mato Grosso na implantação dos Escritórios de Projetos e falou dos desafios enfrentados e das lições 
aprendidas em um ano e meio de trabalho à frente da COPLAN do Judiciário Estadual. Abordou 
ainda todo o caminho percorrido, mesmo antes da efetivação da gerência de projetos, bem como da 
importância da capacitação de servidores e metas a serem conquistadas para o sucesso do setor. 
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Para Vivian, a implantação dos escritórios foi uma das mais importantes iniciativas 
do TJMT nos últimos anos, uma vez que melhorou a gestão das atividades realizadas pela instituição 
com a criação de metodologias de projetos. A iniciativa permite ainda o acompanhamento da 
evolução dos trabalhos, resultados orçamentários, financeiros e físicos. Como exemplo, citou a 
implantação da própria gerência e do Núcleo de Conciliação, que resultou em grande impacto na 
diminuição da taxa de congestionamento da demanda jurisdicional. 

“A gerência organiza a carteira de projetos, com foco nos resultados. Funciona 
como um catalisador de informações, consolidando dados e avaliando o gerenciamento das ações. 
Reflete diretamente na transparência dos trabalhos prestados e o nosso próximo passo é colocar no 
Portal do TJMT gráficos para que qualquer pessoa interessada possa acessar e ter conhecimento” - 
pontuou. 

Atuando como coordenadora do Encontro, a palestrante avaliou que o evento foi 
bastante satisfatório, com presença de representantes do Poder Executivo nacional e estadual, além 
de servidores de Tribunais Regionais do Trabalho e Tribunais Regionais Eleitorais de vários estados 
do país. “É uma grande oportunidade de troca de experiências e estamos satisfeitos com o resultado 
obtido”. 

O encontro teve início na manhã da quinta-feira (22 de novembro) e encerramento 
no final da tarde da sexta-feira (23 de novembro). Os participantes tiveram a oportunidade de 
participar de várias palestras, dirimir dúvidas e interagir com especialistas e colegas do segmento de 
gerenciamento de projetos, especialmente no setor público. 

Por essas razões é que peço aos nobres Pares o apoio a esta Moção de 
Congratulações e que seja enviada a Ilustríssima Coordenadora de Planejamento do Tribunal de 
Justiça do Estado de Mato Grosso e especialista em Direito Público, Senhora Vivian Arruda, pela 
brilhante palestra sobre o tema: “A Experiência na Implantação do Escritório de Projetos do 
Tribunal de Justiça de Mato Grosso”, ministrada durante o primeiro dia do I Encontro Nacional de 
Gerenciamento de Projetos, mostrando aos participantes de todo País que a implantação dos 
escritórios foi uma das iniciativas mais importantes do TJMT nos últimos anos, uma vez que 
melhorou a gestão de atividades realizadas pela instituição com a criação de metodologias de 
projetos.  

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012. 
Deputado EMANUEL PINHEIRO – PR.  
 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Nos termos do art. 118, § 1º, do 

Regimento Interno, foram apresentadas proposições de autoria dos Srs. Deputados: 
DILMAR DAL BOSCO:  
EMENDA ADITIVA: 

Emenda Aditiva ao Projeto de Lei n° 
557/2012, Mensagem n°     74/12, de 
autoria do Poder Executivo.  

 
Adita-se no Projeto de Lei nº 557/2012, Mensagem nº 74/12, da Lei Orçamentária 

Anual – LOA 2013, no Órgão: 20.101-Secretaria de Planejamento e Coordenação Geral, a seguinte 
proposta:  

Art. 1º Fica aditado no Projeto de Lei 557/12, Lei Orçamentária Anual 2013, ao 
Órgão: 20.101-Secretaria de Planejamento e Coordenação Geral, no valor de R$950.440,00 
(novecentos e cinquenta mil, quatrocentos e quarenta reais), conforme anexo I. 
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Art. 2º Para atender a presente Emenda Aditiva, far-se-á a utilização dos Créditos 
Orçamentários consignados na Unidade Orçamentária 30.102 - Recursos sob a supervisão da 
SEFAZ, da ação 2249 – Processamento Encargos e Serviços Gerais do Estado, no valor de 
R$950.440,00 (novecentos e cinquenta mil, quatrocentos e quarenta de reais), conforme anexo II.  

 
JUSTIFICATIVA 
 
A presente Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 557/2012, Mensagem nº 74/2012, 

de autoria do Poder Executivo, tem o escopo a disponibilização de R$950.440,00 (novecentos e 
cinquenta mil, quatrocentos e quarenta reais) para as Lideranças Partidárias desta Casa de Leis, 
visando à aquisição de recursos materiais e humanos necessários para que a Secretaria de 
Planejamento e Coordenação Geral possa desenvolver o trabalho para a atualização dos limites 
intermunicipais do Estado. 

A aquisição destes recursos é para a compra de equipamentos de informática para 
capacitação de técnicos qualificados para realização dos estudos de campo e, também, o pagamento 
de diárias de servidores que terão que percorrer o Estado para fazer a atualização dos limites 
intermunicipais.  

Justificamos a presente Emenda Aditiva, tendo em vista que o processo de 
atualização faz-se necessário por ter uma legislação eivada de vícios, com áreas municipais 
sobrepostas, inexistência de referências citadas nas leis e não contiguidade de territórios, etc.. 

E nós, como representantes do povo neste Parlamento, acolhemos com grande 
empenho esta reivindicação devido à importância e relevância que o assunto impõe, certo de que a 
medida beneficiará toda população do nosso glorioso Estado. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012.  
Deputado DILMAR DAL BOSCO – DEM.  
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EXERCÍCIO 2013             R$1,00           

PROJETO DE LEI Nº 557 DE 2012           

ANEXO I - Adição 

               

PROGRAMA DE TRABALHO                     

COD. ESPECIFICAÇÃO E MOD. FTE TOTAL 
PESSOAL 

E ENC. 
SOCIAIS 

JUROS  
ENC. DA 
DÍVIDA 

OUTRAS 
DESP. 

CORRENTES 
INVEST. 

INVERSÕES 
FINANCEIRAS 

AMORTIZ. 
DA 

DÍVIDA 

4 ADMINISTRAÇÃO                     

4.127 ORDEM TERRITORIAL                     

4.128.346 
Planejameento e Avaliação 
Governamental 

                    

                        

OBJETIVO 
PGM 

Fortaleccer a capacidade de formulação 
e avaliação da ação governamental 

                    

                        

                        

                        

41273465209 
Aperfeiçoamento do Sistema 
Cartográfico Estadual 

F                   

                        

OBJESPECIF 
Disponibilizar, sistematicamente, 
informações e produtos cartograficos 
de Mato Grosso 

                    

                        

9.900 ESTADO                     

PRODUTO Mapa elaborado                     

  Percentual                      836,00   90                 

        100 950.440,00      808.440,00  142.000,00      

                        

    TOTAL 950.440,00              

    FISCAL   0,00  0,00  808.440,00  142.000,00  0,00  0,00  
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ANEXO II - Anulação 

30102- RECURSOS SOB A SUPERVISÃO DA 
SEFAZ 

             

PROGRAMA DE TRABALHO                     

COD. ESPECIFICAÇÃO E MOD. FTE TOTAL 
PESSOAL 

E ENC. 
SOCIAIS 

JUROS  
ENC. DA 
DÍVIDA 

OUTRAS 
DESP. 

CORRENTE
S 

INVEST. 
INVERSÕES 

FINANCEIRAS 

AMORTIZ. 
DA 

DÍVIDA 

28 ENCARGOS ESPECIAIS                     

28.122 ADMINISTRACAO GERAL                     

28.122.330 
Gestão de Políticas Públicas 
Setoriais 

                    

                        

OBJETIVO PGM 

Organizar as ações 
finalisticas dos órgãos e 
entidades da administração 
pública estadual que não 
possam estar vinculadas a 
programa finalisticos das 
politicas setoriais, mas que 
não se caracterizem como 
despesas de manutenção 

                    

                        

                        

                        

281.223.302.249 
Processamento Encargos e 
Serviços Gerais do Estado 

F                   

                        

OBJESPECIF 

Atender despesas com 
pagamentos de diversos 
serviços e encargos de 
responsabilidade do estado 

                    

                        

9.900 ESTADO                     

PRODUTO Ação mantida   90 100 950.440,00      950.440,00        

  
Percentual                      
100,00 

                    

    TOTAL 950.440,00              

    FISCAL     0,00  950.440,00    0,00  0,00  
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INDICAÇÃO: Indica ao Exm° Sr. Governador do Estado, Silval da Cunha 
Barbosa, com cópias a Exmª Srª Secretária de Estado de Trabalho e Assistência Social, Roseli de 
Fátima Meira Barbosa, e ao Exm° Sr. Secretário de Estado das Cidades, Gonçalo Aparecido de 
Barros, a necessidade de construção de um prédio para abrigar o Lar dos Idosos no Município de 
Nova Maringá. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 
à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Exm° Sr. 
Governador de Estado, Silval da Cunha Barbosa, com cópias a Exmª Srª Secretária de Estado de 
Trabalho e Assistência Social, Roseli Fátima Meira Barbosa, e ao Exm° Sr. Secretário de Estado das 
Cidades, Gonçalo Aparecido de Barros, mostrando a necessidade de construção de um prédio para 
abrigar o Lar dos Idosos no Município de Nova Maringá 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O Município de Nova Maringá está localizado a uma distância de 410 

(quatrocentos e dez) quilômetros da Capital do Estado e conta com uma população aproximada de 
6.590 (seis mil quinhentos e noventa) habitantes, em uma extensão territorial de 11.512 (onze mil 
quinhentos e doze) quilômetros quadrados. 

A presente indicação visa atender reivindicação de toda população de Nova 
Maringá, mostrando a necessidade de construção de um novo prédio para abrigar o Lar dos Idosos. 

E nós, como representantes deste povo neste Parlamento, acolhemos com grande 
empenho esta reivindicação, devido à importância e relevância que o assunto impõe, certos de que a 
medida contribuirá com melhores condições de vida aos idosos do município.  

Por essas razões é que pedimos o acolhimento dos nobres colegas pela aprovação 
da matéria 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012.  
Deputado DILMAR DAL BOSCO – DEM.  
 
INDICAÇÃO: Indica ao Exm° Sr. Governador do Estado, Silval da Cunha 

Barbosa, com cópia a Exmª Srª Secretária de Estado de Trabalho e Assistência Social, Roseli de 
Fátima Meira Barbosa, a necessidade da implantação do Programa Habitacional Minha Casa, Minha 
Vida, no Município de Tapurah. 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 
à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Excelentíssimo 
Senhor Governador do Estado, Silval da Cunha Barbosa, com cópia a Senhora Secretária de Estado 
de Trabalho e Assistência Social, Roseli de Fátima Meira Barbosa, mostrando a necessidade da 
implantação do Programa Habitacional Minha Casa, Minha Vida, no Município de Tapurah. 

 
JUSTIFICATIVA  
 
O Município de Tapurah tem uma população estimada de 8.816 (oito mil e 

oitocentos e dezesseis) habitantes, pertencente à grande Bacia Amazônica. O município está 
localizado a 445 (quatrocentos e quarenta e cinco) quilômetros da cidade de Cuiabá. 
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A presente indicação visa atender a reivindicação da população menos favorecida 
no Município de Tapurah, referente à necessidade de implantação do Programa Habitacional Minha 
Casa, Minha Vida na cidade supracitada. 

“É função social de o Estado garantir moradia digna aos cidadãos”, um direito 
fundamental expresso no art. 6º da Constituição Federal de 1988. O Poder Público tem a obrigação 
de promover as condições necessárias e estabelecer políticas públicas para fazer efetivar esse direito 
que não pode continuar sendo violado. 

Tendo em vista as difíceis condições da população de Tapurah, solicitamos a 
viabilidade de implantação do Programa Habitacional Minha Casa, Minha Vida, para atender 
famílias em condições de vulnerabilidade social. 

Pelo exposto, acolhemos com grande empenho esta reivindicação, e pedimos a 
colaboração dos nobres Pares na aprovação da presente matéria. 

 
Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012.  
Deputado DILMAR DAL BOSCO – DEM.  
 
INDICAÇÃO: Indica ao Exm° Sr. Governador do Estado, Silval da Cunha 

Barbosa, com cópia ao Exm° Sr. Secretário de Estado das Cidades, Gonçalo Aparecido de Barros, a 
necessidade de disponibilizar 01 caminhão de lixo para atender o Município de Vila Rica 

Nos termos do art. 160 do Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro 
à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado o presente expediente ao Exm° Sr. 
Governador do Estado, Silval da Cunha Barbosa, com cópia ao Exm° Sr. Secretário de Estado das 
Cidades, Gonçalo Aparecido de Barros, mostrando a necessidade de disponibilizar 01 caminhão de 
lixo para atender o Município de Vila Rica 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Vila Rica localiza-se ao nordeste de Mato Grosso e foi fundada em 1978 pelo Sr. 

Rubens Rezende Peres, que veio para a região com a Colonizadora Vila Rica. Sua população é 
estimada em 22.418 habitantes 

A presente indicação visa atender a reivindicação dos moradores do Município de 
Vila Rica que tem por finalidade a disponibilização de 01 caminhão de lixo. 

Considerando que a coleta do lixo é um serviço essencial à manutenção da limpeza 
e saúde pública, pois com a demora do recolhimento causa mau cheiro, proliferação de insetos e 
doenças, e tendo em vista que a Prefeitura Municipal não tem condições de adquiri-lo devido às 
dificuldades financeiras que vêm enfrentando no momento, necessário se torna que o Governo do 
Estado adquira e faça a doação desse caminhão para atender as necessidades da cidade de Vila Rica. 

O município vem desenvolvendo a cada dia e com esse crescimento surgem 
também as necessidades de melhorar o atendimento a população, no tocante a coleta de lixo, pois os 
caminhões existentes não estão mais suportando a demanda do atendimento a cidade. 

Diante do exposto, e considerando a importância do assunto em questão, 
apresentamos a presente indicação para pedir a colaboração dos nobres colegas Deputados na 
aprovação da presente matéria. 

Plenário das Deliberações Deputado Renê Barbour, 05 de dezembro de 2012.  
Deputado DILMAR DAL BOSCO – DEM.”  
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Encerrado o Pequeno Expediente, passemos ao Grande Expediente. Com a 

palavra, o Deputado José Domingos Fraga, que dispõe de cinco minutos. 
O SR. JOSÉ DOMINGOS FRAGA – Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada 

Luciane Bezerra.  
Sr. Presidente, eu não poderia deixa passar em branco e fazer uma síntese das 

matérias que circularam ontem e circulam hoje em todos os meios de comunicação, principalmente 
através dos jornais virtuais, com relação ao índice de desenvolvimento divulgado pela Federação das 
Indústrias do Estado do Rio de Janeiro - FIRJAN.    

Dentre os cinco mil, quinhentos e sessenta e cinco municípios brasileiros, 
Deputado Zeca Viana, quatro municípios mato-grossenses estão entre os duzentos primeiros 
colocados com a melhor evolução socioeconômica.  

Conforme os índices de desenvolvimento municipal, elaborados pela Federação 
das Indústrias do Estado do Rio de Janeiro – FIRJAN, os municípios de Sorriso, Primavera do Leste, 
Lucas do Rio Verde e Cuiabá, estão no rol dos municípios com alto desenvolvimento, aparecendo no 
ranking nacional, respectivamente, em 144°, 162°, 164° e 169° lugar, sendo que a base de cálculo 
desse índice é feita com a média do resultado em três áreas de desenvolvimento, emprego, renda, 
educação e saúde, baseado em dados e números do Governo Federal referentes ao ano de 2010.  

Sorriso, com zero oitenta e quatro e cinquenta e três permanece na liderança da 
lista dos dez maiores de Mato Grosso; seguido de Primavera do Leste, com zero oitenta e três; Lucas 
do Rio Verde também com zero oitenta e três e oitenta e sete; Cuiabá com zero oitenta e dois e 
noventa e dois; Alto Taquari com zero oitenta e dois e cinquenta e um; Nova Mutum com zero 
oitenta cinquenta e dois; Campo Novo do Parecis com zero setenta e nove quarenta e sete; Sapezal 
com zero setenta e nove, zero sete; Rondonópolis com zero setenta e oito e noventa e um; e; por 
último, Sinop com zero setenta e oito trinta e seis.  

O que me a chama a atenção, Deputado Nilson Santos, é que isso vem ao encontro 
das constantes falas que eu tenho feito nesta Casa, em que pese o município onde tenho o meu 
domicílio eleitoral estar em primeiro no ranking da FIRJAN, que o Estado de Mato Grosso de fato 
tem pequenas ilhas de prosperidade, em contrapartida nós temos marzões de pobreza.  

Olhem os índices da FIRJAN com relação aos Municípios de Campinápolis, Nova 
Nazaré, Serra Nova Dourada, Rondolândia, Santo Antônio do Leverger, Novo Santo Antônio, Vila 
Bela da Santíssima Trindade, São Félix do Araguaia, Torixoréu e Santa Cruz do Xingu. São os 
piores entre os duzentos piores índices do Brasil.  

Isso é uma prova inconteste de que temos que ter políticas públicas de inserção 
econômica e possamos fazer com que o Estado de Mato Grosso possa se desenvolver, Deputado 
Baiano Filho, de forma muito mais igualitária, de forma muito mais justa.  

E um dos principais fatores, sem sombra de dúvidas, para que nesses municípios 
possam aportar principalmente comércio e indústria, que é um dos indicadores de emprego e renda, é 
a logística.  

Ninguém vai deixar, Deputado Zeca Viana, de instalar uma indústria em Primavera 
do Leste - que não só tem matéria-prima, como tem uma logística considerável - para instalar em 
Serra Nova Dourada. 

Nós acreditamos que o MT Interligado pode ser um norte verdadeiro para que, de 
fato, o interior deste Estado, esses municípios que têm um potencial imenso, como é o Araguaia, que 
tem o Município de São Felix do Araguaia, que está inserido entre os duzentos piores do Brasil - 
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está São Félix do Araguaia pelo potencial agrícola incrível - e nós possamos mudar a realidade do 
Estado de Mato Grosso. É preocupante. Precisamos criar ferramentas em termos de incentivos 
fiscais que privilegiem aqueles que querem aproveitar dessa ferramenta importante para o 
desenvolvimento do Estado, que vai para essa região realmente mais empobrecida para que de fato 
possamos socializar os empregos, para que possamos socializar a renda aqui no Estado de Mato 
Grosso. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Encerrado o Grande Expediente, 

passemos à Ordem do Dia. 
Eu gostaria de cumprimentar o Sr. Pernambuco Filho, mui digno vereador do 

Município de Colíder; também o Sr. Manoel Divino, Vice-Prefeito do Município de Vera.  
Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa, em nome da Mesa Diretora, saúdo a 

todos! 
Moções de Congratulações de autoria do Deputado Emanuel Pinheiro à 

Universidade de Cuiabá-UNIC, na pessoa do Exmº Diretor, Evaldo Tadeu, pela realização da 
Semana da Conciliação, entre os dias 03 a 07 de dezembro, no Fórum de Cuiabá; a Ilmª 
Coordenadora de Planejamento do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso e especialista em 
Direito Público, Srª Vivian Arruda, pela brilhante palestra sobre o tema “A Experiência na 
Implantação do Escritório de Projetos do Tribunal de Justiça de Mato Grosso”, ministrada durante o 
primeiro dia do I Encontro Nacional de Gerenciamento de Projetos; a Ilmª Professora dos 
Departamentos de Biologia e Enfermagem da UNEMAT-Universidade do Estado de Mato Grosso, 
Professora Fabíola Cristina Ribeiro Zucchi, pelo reconhecimento de sua pesquisa de pós-doutorado 
no evento “Neuroscienciences 2012”, promovido pela Society for Neuroscience, em New Orleans 
(LA), nos Estados Unidos; à UNEMAT-Universidade do Estado de Mato Grosso, na pessoa do 
Magnífico Reitor, Sr. Adriano Aparecido Silva, pelo apoio à Campanha de Doação de Sangue 
promovida pela Unidade de Coleta e Transfusão do Hospital Regional e Lions Clube Cáceres Portal 
do Pantanal, durante todo o mês de novembro; à Secretaria Municipal de Saúde de Várzea Grande, 
na pessoa do Exmº Secretário Municipal, Marcos Antônio de Moraes, pela brilhante iniciativa de 
fazer a entrega de medicamentos e exames de alta complexidade, como tomografias e ressonância 
magnética, a partir do mês de dezembro; à Igreja Adventista do Sétimo Dia, Central de Cuiabá, na 
pessoa do Pastor Gilberto Aldorino Teixeira, pela realização do Projeto Mutirão de Natal, no 
período de 01/10/2012 a 08/12/2012, com o objetivo de angariar doações para ajudar as famílias 
carentes da comunidade e dos bairros vizinhos à Igreja; à Secretaria de Direitos Humanos da 
Presidência da República, na pessoa da Exmª Ministra, Srª Maria do Rosário, pela realização da 7ª 
Mostra Cinema e Direitos Humanos na América do Sul, em todas as Capitais Brasileiras, inclusive 
Cuiabá, no período de 27 de novembro a 02 de dezembro do corrente ano; ao Ministério da Cultura, 
na pessoa da Exmª Ministra, Senadora Marta Suplicy, pela realização da 7ª Mostra Cinema e 
Direitos Humanos na América do Sul, em todas as Capitais Brasileiras, inclusive Cuiabá, no período 
de 27 de novembro a 02 de dezembro do corrente ano; à Associação Mato-grossense dos Produtores 
de Algodão-AMPA, na pessoa do Exmº Presidente, Sr. Carlos Ernesto Augustin, pela realização da 
Cerimônia de Posse da Nova Diretoria, Biênio 2013/2014, que conduzirá ao Cargo de Presidente, o 
Ilmº Sr. Milton Garbugio; ao Exmº Senador da República, Blairo Borges Maggi, pela outorga da 
Medalha “Mérito Industrial”, maior honraria concedida pela CNI-Confederação Nacional da 
Indústria, atualmente presidida por Robson Braga de Andrade, destinada a premiar personalidades e 
instituições, nacionais e estrangeiras; à Federação das Indústrias do Estado de Mato Grosso, na 
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pessoa do Exmº Presidente, Mauro Mendes Ferreira, pela realização da Solenidade de Posse da 
Nova Diretoria do Sistema FIEMT – Triênio Administrativo 2012/2015; à Igreja Presbiteriana do 
Areão, na pessoa do Pastor Henilton Silva e Lima, pelo Aniversário de 48 anos de Fundação da 
Igreja, comemorados no mês de dezembro do corrente ano; à Procuradoria Geral do Trabalho da 23ª 
Região – Mato Grosso, na pessoa do Exmº Procurador Geral do Trabalho, Dr. Luís Antônio 
Camargo de Melo, pela solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do Trabalho no 
Município de Cáceres, a ser realizado no dia 06 de dezembro do corrente ano; à Procuradoria Geral 
do Trabalho da 23ª Região – Mato Grosso, na pessoa do Exmº Procurador Chefe do Trabalho, 
Doutor Thiago Gurjão Alves Ribeiro, pela solenidade de inauguração da sede da Procuradoria do 
Trabalho no Município de Cáceres, a ser realizado no dia 06 de dezembro do corrente ano; à 
Procuradoria do Trabalho do Município de Cáceres, na pessoa do Exmº Procurador do Trabalho do 
Município, Dr. Marco Aurélio Estraiotto Alves, pela solenidade de inauguração da sede da 
Procuradoria do Trabalho no Município de Cáceres, a ser realizado no dia 06 de dezembro do 
corrente ano. 

Em discussão as Moções. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Moção de Pesar de autoria do Deputado Emanuel Pinheiro à família da Srª Isabel 
Coelho Pinto Campos, pelo seu falecimento ocorrido no dia 1º/12/2012, na cidade de Cuiabá, vítima 
de um câncer no ovário e no útero. 

Em discussão a Moção... 
O Sr. Emanuel Pinheiro (FORA DO MICROFONE) – Sr. Presidente, solicito a 

palavra, para discutir. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, para discutir, o 

nobre Deputado Emanuel Pinheiro. 
O SR. EMANUEL PINHEIRO – Sr. Presidente, Srª Deputada, nobres Pares, 

imprensa, assistência e telespectadores da TV Assembleia Legislativa.  
Sr. Presidente, agora há pouco eu queria discutir uma Moção de Congratulações, e 

acabou não sendo possível, para parabenizar uma ação altamente social do Secretário de Saúde de 
Várzea Grande, mas, no momento oportuno farei, até porque já foi aprovada em plenário, mas, neste 
momento, eu não poderia, como Deputado, como cidadão, como cuiabano, deixar de subir à tribuna 
para homenagear uma grande mulher, mulher que foi à frente do seu tempo, soube, como educadora, 
como Primeira-dama, como mãe e como esposa dar uma efetiva contribuição para sua família e para 
a sociedade, refiro-me a ex-Primeira-dama do Estado de Mato Grosso, professora Isabel Coelho 
Pinto de Campo, esposa do ex-Governador, hoje Deputado Federal, Júlio José de Campos. 

 Ser Primeira-dama, Presidente, como dizia Tancredo Neve, é um estado de 
espírito, Primeira-dama não é apenas uma coincidência do destino de ser esposa do feche do Poder 
Executivo, ser Primeira-Dama é ter o preparo moral, ético, intelectual e social para assumir tão 
importante função, tão importante missão, ser Primeira-Dama é estar apta e ter sensibilidade para as 
causas sociais e para a importância, com a graças de Deus, que o destino colocou em suas mãos, ser 
Primeira-Dama é muito mais do que um honorífico cargo público ou uma honrosa missão pública, 
ser Primeira-Dama é ser o exemplo, é ser a referência, ser o estímulo à nova geração de mulheres 
que pretendem efetivar sua condução na política e na vida de um Estado. 

Nesse contexto, tratando a Primeira-Dama com um estado de espírito e não um 
cargo é que queremos homenagear uma das mais brilhantes e participativas Primeiras-Damas do 
Estado de Mato Grosso, a professora Isabel Campos. 
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Talvez, pós Maria Lígia Borges Garcia, ex-Primeira-Dama do Estado de Mato 
Grosso, esposa do ex-Governador Garcia Neto, poucas Primeiras-Damas tiveram uma presença tão 
forte no contexto político, administrativo e social do nosso Estado. 

Isabel Campos fugiu à regra. Isabel Campos não foi a simples esposa, uma simples 
coadjuvante na vida pública do seu marido, nem como Primeira-Dama do Estado. Mulher preparada, 
altamente qualificada, educadora, professora universitária, jovem ainda era Primeira-Dama do 
Município de Várzea Grande, a então outrora sonhada Cidade Industrial; jovem, ainda, chegou à 
honrosa missão de Primeira-Dama do Estado de Mato Grosso e a exerceu com galhardia e com 
tamanha determinação. Esteve à frente do seu tempo. Não era uma mulher acomodada, de 
chazinhos, de reuniões com esposas de políticos ou com esposas da sociedade. Era uma mulher 
tremendamente participativa, altiva, inteligente, determinada, que foi – podemos dizer – o braço 
direito do seu marido não, apenas, durante o seu Governo, mas principalmente durante o período de 
campanha eleitoral de todos os mandatos que exerceu. 

Foi uma mulher muito à frente do seu tempo. Quebrou paradigmas e começou a 
desenhar, a estimular, a ser a incentivadora, talvez, nem se apercebesse disso, de centenas de futuras 
Primeiras-Damas que passariam a ter um papel muito mais emblemático na vida pública não só dos 
seus maridos, mas das comunidades e tinham a honra de ocupar tão importante missão. 

Se nada mais tivesse amealhado; se nada mais tivesse construído na sua vida, 
ainda, Isabel Campos, aos 66 anos de idade, vitimada por um câncer muito agressivo, poderia dizer: 
cumpri com a minha missão; escrevi com letras de ouro; estimulei; fui inspiradora de uma geração 
de mulheres que saiu do comodismo, que saiu do papel de coadjuvante para elas serem protagonistas 
na vida de seus maridos e principalmente na vida das comunidades onde viviam. 

Isabel Campos fez muito mais! Foi uma mãe extremamente participativa, 
educadora, firme e amorosa. Foi uma esposa dedicada, fiel e que soube ser o anteparo, o para-raios 
na vida pública vitoriosa do seu querido marido. 

E principalmente, Sr. Presidente, nobres Pares, foi uma grande educadora, uma 
mulher que se preparou, que se qualificou e, como eu disse há pouco, uma mulher muito à frente do 
seu tempo. Daí a comoção generalizada em todos os cantos de Mato Grosso com o passamento, com 
a perda da Profª Isabel Coelho Pinto de Campos.  

Eu, como um dos homens públicos, como Vossa Excelência, que gravitamos em 
torno da liderança de Júlio Campos...  

É difícil, Sr. Presidente, neste plenário e em Mato Grosso, dos políticos em 
atividade e até entre os que já deixaram a política, quem um dia já não gravitou em torno da 
liderança da Família Campos.  

Nós conhecemos de perto a presença forte, marcante; a personalidade, também, 
forte e marcante de uma grande mulher, de uma mulher instruída, de uma mulher inconformada, que 
sabia – eu não sei se conscientemente ou não - que poderia fazer muito mais, que sabia que fazia 
muito mais e sabia que o papel de primeira-dama era pouco para uma sociedade em evolução, que 
começava o seu crescimento pós-divisão de Mato Grosso e, também, era incipiente o fluxo 
migratório que trazia outras culturas, outras cabeças, outras tradições e outros comportamentos para 
formatar essa sociedade emblemática, mesclada, que é a sociedade mato-grossense de hoje.  

E Isabel soube entender, conscientemente ou não, que estava preparando como 
Primeira-Dama um novo tempo.  

Por isso, eu quero render as minhas homenagens à Professora Isabel, a saudade. Eu 
quero me associar à comoção que tomou conta da sociedade mato-grossense. Registrar, também que 
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Professora Isabel foi a única a exigir a inclusão da Literatura Mato-grossense como matéria 
obrigatória na grade curricular do Curso de Letras da Universidade Federal de Mato Grosso.  

Podemos perceber por pequenas ações e grandes bandeiras de luta o perfil, a 
inteligência e a dignidade dessa grande educadora, dessa grande mulher, desse grande ser humano.  

A luta de Isabel pela vida; a luta de Isabel contra a morte; o amor pela vida; o amor 
pela família, pela política, pela vida pública, a deram uma sobrevida de três ou quatro anos. O câncer 
que consumiu o seu corpo e a tirou do nosso convívio era um tipo que na voz de todos os 
especialistas a levaria no máximo, no máximo, em quatro anos. Isabel suportou esse calvário por 
sete anos. Deixou-se fotografar, há pouco mais de um mês, na votação das eleições municipais, em 
cadeira de rodas, mas com aquele sorriso que deixou e marcou época estampado no seu rosto para 
mostrar a força, a audácia e a garra de uma mulher que não se entregou nem nos últimos momentos 
da sua vida. Ela fez questão de deixar a sua marca como cidadã. E, talvez, aquela foto estampada em 
todos os sites, aquele sorriso tímido, porém, de uma luz muito grande... Talvez, aquela foto, ela não 
sabia, foi derradeira da demonstração da força e da garra da mulher várzea-grandense, da mulher 
cuiabana, da mulher mato-grossense... 

O Sr. Walter Rabello – Vossa Excelência me permite um aparte, nobre Deputado? 
O SR. EMANUEL PINHEIRO – Ouço, com muito prazer, o Deputado Walter 

Rabello. 
O Sr. Walter Rabello – Deputado Emanuel Pinheiro, Deputados presentes, TV 

Assembleia Legislativa, público presente. 
Deputado, apenas, para me solidarizar às palavras de Vossa Excelência e fazer 

delas as minhas, tendo em vista que tive a honra de trabalhar juntamente, ao lado ou subordinado a 
Srª Isabel Campos.  

Eu tenho um apreço muito grande a toda família e fica aqui os meus sentimentos 
de pesar.  

Eu sou solidário a este momento de muita comoção não só em Várzea Grande, mas 
em Cuiabá e em todo o Estado de Mato Grosso. 

Muito obrigado! 
O SR. EMANUEL PINHEIRO – Muito obrigado, Deputado Walter Rabello. 
Incorporo o aparte de Vossa Excelência ao meu pronunciamento. 
Isabel não cabia dentro de si. Ela foi Presidente da PROSOL no Governo do seu 

marido, mas não se conteve. Com o mesmo perfil participativo, de mulher inconformada, de mulher 
à frente do seu tempo, quebrou paradigmas, inovou, quebrou a versão das Primeiras-Damas de chá 
das cinco, de assistencialismo e de doações de presentes de Natal e implantou políticas sociais que 
foram o preâmbulo, o esqueleto de futuras políticas sociais adotadas no Estado de Mato Grosso. 

Como empresária comandou a Rádio Industrial FM, o jornal Estado de Mato 

Grosso e sempre foi um braço forte, um esteio da sua família por parte de pai, o conhecidíssimo José 
Pinto; principalmente da sua família, ao lado do seu marido Júlio Campos e dos seus filhos. 

Isabel deixou quatro filhos: Laura, Consuelo, Júlio Neto e Sílvia e ficou viúvo o 
ex-Prefeito de Várzea Grande, ex-Deputado Federal, ex-Governador, ex-Senador da República, ex-
Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso e, hoje, Deputado Federal Júlio José 
de Campos. 

Ficam aqui as nossas mais sentidas condolências, o nosso pleito de saudade e, 
acima de tudo, de reconhecimento. 
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Enterramos em Várzea Grande um símbolo, um símbolo de mulher; um símbolo 
de guerreira; um símbolo de amor à vida e um símbolo daquela que entendeu que ser Primeira-Dama 
era um estado de espírito. E Isabel Campos foi puro estado de espírito no meio dessa comunidade 
que ela cativou e emocionou nos 66 anos de vida. 

Muito obrigado, Sr. Presidente, nobres Pares! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Continua em discussão a 

Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que a aprovam, permaneçam como 
se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Eu tenho aqui Requerimentos de autoria da Deputada Luciane Bezerra, todos com 
o mesmo teor, então, eu vou ler o número e a solicitação que ela faz em cada um e votar os quinze 
em conjunto.  

Em discussão única, Requerimentos nºs 275, 274, 273, 272, 271, 270, 269, 268, 
267, 266, 280, 279, 278, 277 e 276, 268/2012, de autoria da Deputada Luciane Bezerra, solicitando 
informações ao Governador do Estado de Mato Grosso, com cópia aos Secretários de Estado de 
Fazenda; Planejamento e Coordenação Geral; Trabalho e Assistência Social; Indústria, Comércio, 
Minas e Energia; Justiça e Direitos Humanos; Esportes e Laser; Cultura; Educação e ao Procurador-
Geral do Estado, sobre a aplicação dos recursos dos Fundos de Gestão Fazendária-FUNGEFAZ; 
Estadual de Combate a Erradicação da Pobreza-FECEP; para Infância e Adolescência-FIA; de 
Desenvolvimento Industrial e Comercial-FUNDEIC; Estadual do Consumidor-FUNDECON; 
Desenvolvimento Desportivo-FUNDED/MT; Estadual de Fomento à Cultura; Partilhado de 
Desenvolvimento Social-FUPIS; Estadual de Assistência Social; de Manutenção e Desenvolvimento 
da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação-FUNDEB; Estadual de 
Desenvolvimento Social-FEDS; Estadual de Transporte e Habitação-FETHAB; Estadual de Amparo 
ao Trabalhador-FEAT; Fundação Nova Chance-FUNAC e Fundo de Aperfeiçoamento dos Serviços 
Jurídicos-FUNJUS/MT, sobre: qual foi a arrecadação total do Fundo? Quais os valores efetivamente 
gastos? Quantos e quais foram os convênios, investimentos, projetos e obras realizadas? Em quais 
ações? Quantos e quais municípios foram beneficiados? 

Em discussão os Requerimentos. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovados. Vão ao 
Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 592/2012, de autoria... 
O Sr. Walter Rabello – Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, pela Ordem, o 

nobre Deputado Walter Rabello. 
O SR. WALTER RABELLO - Sr. Presidente, apenas para solicitar a Vossa 

Excelência a verificação de quorum. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Solicito ao Sr. 1º Secretário, 

Deputado Dilmar Dal Bosco, que proceda à verificação de quorum. 
O SR. 1º SECRETÁRIO – Sr. Presidente, estão presentes 12 (doze) Srs. 

Deputados em plenário. 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Contou com o Deputado 

Alexandre Cesar que também se encontra aqui? 
O SR. 1º SECRETÁRIO – Eu não contei, porque ele está fora do plenário, Sr. 

Presidente.  
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O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com apenas 12 (doze) Srs. 
Deputados, não quorum para deliberação. Passemos às Explicações Pessoais (PAUSA). Com a 
palavra, o nobre Deputado José Domingos Fraga (TRANSFERE). Com a palavra, o nobre Deputado 
Wagner Ramos (TRANSFERE). Com a palavra, o nobre Deputado Sebastião Rezende 
(TRANSFERE). Com a palavra, o nobre Deputado Baiano Filho. 

O SR. BAIANO FILHO – Sr. Presidente, Srs. Deputados, Deputada Luciane 
Bezerra, imprensa, nossos queridos funcionários da Casa, TV Assembleia Legislativa, amigos que 
nos acompanham. 

A minha fala hoje só tem um objetivo: trazer aos companheiros Deputados as 
últimas informações de um assunto que mexe com o Estado de Mato Grosso: a Suiá-Missu.  

O Governo do Estado, a Associação, os Prefeitos e a Assembleia Legislativa têm 
se empenhado há várias dias na busca de uma solução pacífica que contemple as partes, tanto os 
índios da Reserva Maraiwãtsédé, criada pelo Decreto, de autoria do ex-Presidente Fernando 
Henrique Cardoso, em 1998, como também, já muito falado aqui, as famílias de proprietários e de 
produtores que residem na área em litígio, pessoas que estão naquela região há décadas, há 20, 30, 
40 anos.  

Estamos chegando no dia decisivo, cumprindo ação interposta pelo Ministério 
Público. As famílias foram notificadas, não todas, porque, lamentavelmente, no dia em que o 
trabalho de notificação que foi realizado no Distrito onde moram o maior número de pessoas, houve 
desavenças, noticiadas em nível nacional, como o carro da Força Nacional que foi tombado, com 
agressões ao Policial Federal, com a Delegacia queimada e etc.. 

O Ministério Público suspendeu a Notificação, entendendo que não era mais 
necessária essa Notificação. Essa Notificação fala que: “o dia de amanhã, dia 06 de dezembro de 
2012, é o dia em que as pessoas que lá estão terão que sair de suas propriedades, sair das suas casas.”  

O que é mais agravante é que lei é lei. Porém, não existe nenhum plano de 
desocupação definido, discutido com o Governo do Estado de Mato Grosso para retirar as famílias.  

Nesta Casa eu quero registrar, e peço a compreensão das pessoas que entendem de 
forma diferente, que Mato Grosso corre o sério risco de ser, a partir de amanhã, manchete nacional e 
internacional, porque, não tenho nenhuma dúvida, muitas vidas se perderão com a decisão da 
retirada que pode começar amanhã, ao ponto que o Governo Federal, através dos seus diversos 
Ministros - Ministro Adams, Ministra Gleisi Hoffmann, Ministro Gilberto Carvalho -, dizem ao 
Governo de Mato Grosso... 

Eu tenho colocado que o Governador Silval Barbosa tem se dedicado a esse caso 
como nenhum outro. Penso que poderia ser mais incisivo, mas a sua dedicação é inquestionável.  

E quando o Governo Federal nos coloca: “vamos fazer um plano de estudo para 
acharmos a saída. Vamos conversar com o Supremo Tribunal Federal. Vamos achar a saída”. Isso 
tudo não tem saído da conversa. 

Pelo contrário daquilo que se fala em Brasília, a região entrou em desespero na 
noite da última segunda-feira, onde mais quarenta caminhões do Exército Brasileiro, com máquinas, 
com esteiras e mais cinco ônibus com policiais se deslocaram para a região, já nessa preparação de 
uma ação que ninguém tem conhecimento, que não se explica, que não se chama as pessoas e o 
próprio Governo do Estado de Mato Grosso para dizer de que forma será e como será, Deputado 
Zeca Viana. 
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Se as pessoas que estão lá da Força Nacional, do Exército Brasileiro, da Polícia 
Rodoviária Federal e ainda da Polícia Federal, a partir de amanhã, tiverem o mesmo comportamento 
durante a notificação, nós teremos notícias ruins da Suiá-Missu. 

Ontem o Governador Silval Barbosa esteve em Brasília, numa tentativa de falar 
com a Presidente Dilma Rousseff.  

Eu fui eleitor da Presidente Dilma Rousseff, respeito o seu trabalho, mas registro a 
falta de respeito para com o Estado de Mato Grosso, este Estado que é o maior produtor de grãos, de 
soja, de milho, de algodão e de carne. É impossível - hoje eu falava com o Presidente Riva -, é 
impossível o Governo Estadual estar pleiteando uma audiência há mais de noventa dias, a cento e 
vinte dias e não ser recebido pela Presidência da República; não ser recebido, ao lado da Bancada 
Federal, que tem preocupação, destacando o Senador Cidinho.  

Mato Grosso não é recebido para dizer - e nós que somos legisladores entendemos 
isso - que o Decreto existe, que o Ministério Público pede para cumprir, mas que Mato Grosso 
apresenta uma proposta clara e verdadeira, na qual a grande maioria dos índios envolvidos declara, 
não só verbalmente nos movimentos, declara no processo, que ali não é área que pertenceu a eles no 
passado, há vinte, há trinta, há quarenta anos; mas que a área que pertenceu a eles é uma área que 
hoje está ocupada por diversos assentamentos efetivados pelo próprio Governo Federal. 

Então, Mato Grosso, não consegue conversar. Mato Grosso só sabe plantar, 
produzir, ser competente na balança comercial, mas não tem o retorno em imposto devidamente pelo 
que produz neste País. Este Mato Grosso, que a cada momento este Parlamento recebe reclamações 
do setor produtivo nos quatro cantos, onde faltam pontes e estradas ao produtor valoroso, este 
Estado, no meu entender, está sendo desrespeitado pelo Governo Federal, que não nos dá a atenção 
devida, que não nós dá o mínimo direito de sentar. “Ah! Mas senta com os Ministros”. Tem Ministro 
que fala uma coisa de manhã e à tarde fala outra. Tem Ministro que não se sensibilizou com o 
tamanho do problema e talvez somente após os grandes problemas que vão ocorrer poderá haver 
uma manifestação.  

Hoje mais uma tentativa, talvez a última da semana, talvez a última antes do dia de 
amanhã, dia 06, quando mais uma vez se tenta, Deputada Luciane Bezerra, suspender para que o 
Governo Federal, o Governo Estadual, as partes envolvidas saibam e preparem um verdadeiro plano 
de desocupação, porque não adianta dizer que lá está o INCRA, e hoje eu respeito o Barranco, que 
faz um grande trabalho, sou justo, mas um INCRA que tem dificuldades para resolver os problemas 
já existentes nos diversos assentamentos do Estado de Mato Grosso.  

Não é justo você somente buscar aquelas pessoas que moram no Posto da Mata, na 
estrela do Araguaia que brilhava, e transferi-las, uma minoria de pessoas que mudaram para essa 
Vila, para os diversos assentamentos que estão espalhados, não só no Araguaia, mas em todo o 
Estado de Mato Grosso. E aquelas pessoas que investiram milhões? E aquelas pessoas que tudo o 
que fizeram na vida, centavo a centavo, aplicaram ali? Qual o comportamento com essas pessoas? 
Qual será a ação?  

Então, a tentativa seria essa. Sinceramente temos tido a preocupação infelizmente 
de que esse Governo que aí está, o Governo da Presidente Dilma Rousseff, como eu disse, que votei, 
ajudei a ganhar as eleições, falta com o respeito, com não com o meu Governador de Mato Grosso, 
não para com o Silval Barbosa... (TEMPO ESGOTADO) ...falta com o respeito para com o povo de 
Mato Grosso, para com o povo de um Estado que cresce, para com um povo de um Estado que 
produz, para com o povo de um Estado que vai dando exemplo, que tem recebido brasileiros dos 
quatro quantos deste País, fazendo com que Mato Grosso a cada momento se transforme como o 
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maior celeiro agrícola deste País. E naquela região que vai ser atrapalhada temos quatro milhões de 
hectares que vão virar agricultura. 

Mas a movimentação é grande. Prefeitos e sindicatos preparam o fechamento das 
rodovias. Não estamos incitando isso aqui! É um sentimento regional que será demonstrado como 
forma de dizer ao Governo Federal: se vocês não respeitam o meu Estado, o nosso Estado, não 
recebendo o nosso Governador, vocês vão nos respeitar, porque somos nós que contribuímos com o 
desenvolvimento deste País.  

Muito obrigado, Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra, pela Ordem, o 

nobre Deputado Dilmar Dal Bosco. 
O SR. DILMAR DAL BOSCO – Sr. Presidente, Srs. Deputados e Srª Deputada. 
Parabéns ao Deputado Baiano Filho e aos demais Deputados que estiveram nesse 

conflito. Infelizmente, eu estava participando de uma Audiência Pública e não pude comparecer, 
mas estamos na defesa e ajudando. 

A questão é de Governo, infelizmente! O Governo tem que ser mais estadista e 
comandar o nosso Estado. 

Sr. Presidente, dizer que tive uma reunião com o Comando-Geral do Corpo de 
Bombeiros do Estado de Mato Grosso, com o Cel. Aderson, com o Tenente-Coronel Hector. E, 
também, fizemos uma reunião com todas as federações, associações e JUCEMAT. Nós fizemos essa 
grande reunião pela preocupação com a Taxa de Combate a Incêndio, que tenho debatido sempre, 
mas sei da importância dessa taxa principalmente para as unidades do Corpo de Bombeiros que 
fazem os atendimentos. Não é somente a Taxa de Combate a Incêndio, mas para os serviços do 
Corpo de Bombeiros que atende muitos casos, principalmente no trânsito, inclusive, algumas 
fatalidades. Basta olharmos em todos os sites e jornais. Isso acontece todos os dias, constantemente. 

Mas houve um entendimento, Deputados Ademir Brunetto, Wagner Ramos e 
Sebastião Rezende e Deputada Luciane Bezerra, com quem sempre temos debatido essa questão: 
virá uma equipe, um grupo de trabalho, para discutirmos a diminuição do valor da taxa. No mínimo, 
será o que nós contemplamos em 2011, de 150% do valor da taxa, hoje, aplicada. 

Então, parabéns ao Corpo de Bombeiros; parabéns ao Governo que pediu ao 
Comando do Corpo de Bombeiros que viesse à Assembleia Legislativa para atender ao pedido feito 
por esta Casa. E eu estava presente representando todos os Deputados. 

Nós entramos num entendimento de formar esse Grupo de Trabalho para 
alinharmos principalmente o pequeno empreendedor, o microempresário e o pequeno empresário do 
Estado de Mato Grosso que fazem suas contribuições, mas, muitas vezes, não têm condições, porque 
isso se torna um custo fixo. E esse custo fixo é difícil, porque, muitas vezes, até as vendas do 
pequeno empresário têm sofrido muitos desgastes. Então, esse custo fixo onera bastante. 

Nós estamos trabalhando com a Comissão para que tenhamos um alinhamento da 
simplificação do ICMS no Estado de Mato Grosso. Em 2011 houve um grande trabalho da 
Assembleia Legislativa. E na Câmara Temática, quando da discussão sobre o ICMS, nós achamos a 
carga média do ICMS. E após isso veio a Taxa de Combate a Incêndio, o Fundo de Combate e 
Erradicação da Pobreza, o Fundo da Segurança e infelizmente é o contribuinte quem paga. Nós 
temos que achar a simplificação do ICMS para valorizar os empreendedores que geram emprego no 
Estado de Mato Grosso. 
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Então, Sr. Presidente, hoje, vamos realmente achar a discussão para resolver a 
questão da Taxa de Combate a Incêndio que é importante para os empresários do Estado de Mato 
Grosso e para os empresários do  Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Sr. Presidente! 
Com certeza, o Governo esta de parabéns! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Com a palavra o ilustre 

Deputado Ademir Brunetto. 
Eu gostaria de cumprimentar o Vereador Ivo Ramos e o Vereador Júlio Magalhães, 

de Alto Paraguai; e nosso companheiro e amigão Pascal Gimenez, Vereador de Sinop. 
Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. 
O SR. ADEMIR BRUNETTO – Obrigado Deputado! 
Cumprimentar os nossos vereadores de Nova Bandeirantes; Presidente do PR; Sr. 

Manoel e todos os convidados. 
Sejam bem-vindos! 
Eu assisti atento ao pronunciamento empolgado e preocupado do Deputado Baiano 

Filho. Nós assistimos seu envolvimento, a sua luta, para ajudar aquelas famílias envolvidas no 
conflito da Suiá-Missu e Vossa Excelência tem conquistado um espaço importante. 

A sua liderança conforta muito aquela comunidade, Deputado Baiano Filho! 
 Mas eu quero lembrar que a decisão de ocupação, de retomada da área não é do 

Governo Federal, assim como a decisão na questão da Raposa Serra do Sol. É uma decisão do 
Supremo Tribunal Federal, que foi votada pelo Pleno e foi debatida. Agora, querem imputar à 
Presidenta Dilma Rousseff a culpa por essa decisão e abrindo precedente para que haja ingerência 
em Poderes.  

Se há uma coisa pela qual o nosso Governo tem primado é pelo respeito às 
instituições para que tenham autonomia para tomar decisões, para fazer julgamentos corretos, mas 
quem o fez foi o Supremo Tribunal Federal. 

O próprio Ministro Carlos Ayres Britto falou: “Se a Presidente quiser, ela pode 
mudar o quadro.”. Se ela quiser! Mas a decisão foi tomada pelo Supremo. Isso não quer dizer que 
estamos aqui defendo a retomada. Muito pelo contrário!  

Nós conhecemos os graves prejuízos que esse grande número de áreas indígenas 
tem causado ao Estado de Mato Grosso. Inclusive, na minha região há um conflito com a 
Comunidade Kaiaby, com a Comunidade Munduruku. Estão sendo gerados muitos conflitos com a 
Polícia Federal, com a Força Nacional, mas nós precisamos, também, respeitar as instituições. 

O Sr. Baiano Filho – Vossa Excelência me permite um aparte? 
O SR. ADEMIR BRUNETTO – Só um minuto, Deputado! 
Só um minuto, Deputado! Deixe-me concluir o raciocínio e com maior prazer 

vamos fazer esse diálogo para esclarecer isso de forma tranquila à população. 
Então, não tenham dúvida: a FUNAI tem tido autonomia... Tivemos o fato da 

Raposa Serra do Sol, que foi um incidente que deu muito prejuízo econômico ao Estado de Roraima, 
mas não podemos deixar de reconhecer que o Governo Federal, seja do PT, do PSDB, de qualquer 
Governo, recebe pressões internacionais de todos os tipos.  

E, também, não podemos deixar de dizer do empenho do Governador, mas, 
também, dizer que ele precisava ser muito mais firme nessa questão, Deputada Luciane Bezerra. Nós 
estamos falando de um problema dentro do território mato-grossense e o Governador não foi sequer 
recebido pelo Ministro, por imposição do Ministério Público Federal. Agora, vamos imputar essa 
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culpa, também, ao Governo Federal por que o Governador do Estado de Mato Grosso não foi 
recebido?  

Ora, problemas nós temos, sim, mas dizer que isso é culpa da Presidente Dilma, no 
podemos aceitar! Até porque, o Governo Federal tem sido um grande parceiro do Estado Mato 
Grosso em grandes investimentos. Não vamos nem citar aqui! 

Ontem mesmo, Deputado Baiano Filho, recebemos a visita da Secretária Teté 
Bezerra que apresentou um cronograma de investimentos para 2012/2013 na ordem de duzentos e 
cinquenta milhões de reais e recursos oriundos do Governo Federal. Agora, dizer que o Governo 
Federal não é um grande parceiro de Mato Grosso! Ele é o maior parceiro; o maior investidor em 
Mato Grosso! E a prova disso são as obras da Copa, a BR-163, a BR-158, a Ferrovia 
FERRONORTE e podemos falar de uma série de outras coisas. 

Portanto, eu quero só registrar que foi uma decisão do Supremo Tribunal Federal e 
que não primamos por ingerência em instituições independentes que têm poder para tomar suas 
decisões. 

Concedo um aparte ao Deputado Baiano Filho com o maior prazer. 
O Sr. Baiano Filho – Deputado Ademir Brunetto, eu entendo a defesa de Vossa 

Excelência ao seu Partido, que faz com responsabilidade e prudência, mas precisamos destacar que 
sempre nesta Casa,  - e não tem culpa, porque a sua equipe fez com que o Presidente Fernando 
Henrique Cardoso assinasse –, em todos os momentos, nós sempre colocamos que a ação do 
Ministério Público Federal que pede o cumprimento do Decreto, sempre destacamos isso... 
Reconhecemos o apoio que o Governo Federal faz ao Estado de Mato Grosso, por mais que não 
faça, é mais do que obrigação, essa relação melhorou muito. O ex-Governador Blairo Maggi teve a 
coragem de apoiar o ex-Presidente Lula. Mas a grande maioria dos recursos do Estado de Mato 
Grosso... Hoje, nós estamos endividando o Estado. A cada momento, autorizamos aqui empréstimos 
de um bilhão, um bichão e não sei quantos. Só esses dias foram uns quatro bilhões, mais ou menos, 
para serem investidos no Estado de Mato Grosso e que nós vamos pagar, o produtor da Suiá-Missu 
vai pagar trabalhando, plantando soja, milho, algodão. 

Então, eu não estou transferindo responsabilidade para a Presidente Dilma 
Rousseff. Agora, eu acho que o Governo Federal, que deu o comando, tem, sim, condições de 
chamar todos os Poderes para sentar à mesa e fazer uma discussão.  

O Governo de Mato Grosso está apresentando na Lei aprovada pela Assembleia 
Legislativa uma proposta, uma área de terra com cinquenta mil hectares a mais, intacta, terras onde, 
originariamente, os Xavantes sempre conviveram, que é o cerrado e não a mata. 

O Deputado Baiano Filho não está aqui transferindo essa responsabilidade para a 
Presidente Dilma Rousseff, por mais que ela poderia ter recebido o Governador Silval Barbosa, a 
nossa Bancada no Congresso Nacional, chamasse o Ministério Público!  

Quando é para decidir negócio de mensalão, não sei do que, não sei do que, eles 
mexem com o mundo! Com o mundo, eles mexem. Esse é o meu sentimento! 

 O meu Estado, o Estado de Vossa Excelência não está sendo respeitado! Não dá 
para aceitar o Governador não ser recebido! É falta de respeito com Mato Grosso. É essa a nossa 
queixa. É esse o nosso grito. Senta, conversa, recebe, põe gente com competência para trabalhar, 
sim. 

O Ministro Ayres Britto foi claro, porque lá na Corte, no Supremo, não tem como 
dar um posicionamento diferente. A Corte é lei! Agora, a Corte disse: “se houver vontade do 
Governo em se manifestar no processo, pedindo para que suspenda para que se faça discussão, não 
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há problema. Eu sentencio. Eu estava presente nessa audiência com o Ministro Ayres Britto. Só que 
o Governo empurra para cá; empurra para lá; empurra para um canto; empurra para o outro; empurra 
para o lado; empurra para a Ministra Gleisi Hoffmann; empurra para o Ministro-Chefe Gilberto 
Carvalho e não toma uma decisão, Excelência!  

Eu reconheço o trabalho que faz no Estado e eu disse a Vossa Excelência que 
participei dessa vitória, mas reclamo aqui e reitero a falta de respeito a um Governador que tem que 
se humilhar para ser recebido. O que é isso? Eu acho que é falta de respeito com o meu Estado. 

O SR. ADEMIR BRUNETTO – Brilhante, Deputado! 
Eu quero dizer que a mesma jurisprudência que confere ao Governo Federal para 

fazer manifestação de interesse no caso já foi feito pelo Estado de Mato Grosso, por meio da PGE, e 
não foi respeitado e ouvido pelo mesmo Tribunal, porque empurrar o problema para os outros 
resolverem é muito fácil. Então, o Estado manifestou interesse na questão. 

Na verdade, lamentamos muito a condição que estamos vivendo aí e esperamos 
uma solução pacífica. Que amanhã as pessoas, que são líderes e que podem conduzir aquelas 
pessoas menos orientadas, tenham a serenidade para conduzir o processo de uma forma que 
tenhamos um mínimo possível de enfrentamento físico; que não haja nenhum confronto e que 
possamos buscar uma saída. Se for o caso de desintrusão, espero que até amanhã o Supremo ou o 
Presidente Joaquim Barbosa possa tomar alguma medida para desobstruir essa decisão da ocupação. 

Mas o que eu queria falar hoje, Deputada, não era nem isso - tomou todo o nosso 
tempo e eu quero pedir mais três minutos, Deputado Romoaldo Júnior, porque a pauta se estendeu, 
eu concedi um aparte ao Deputado Baiano Filho - mas, sim, comentar os fatos que estão sendo 
publicados em relação ao Governo do Estado. 

Deputada Luciane Bezerra, o Estado vive um momento de degeneração na gestão 
pública.  

Eu dizia ontem na FAMATO, com as lideranças: o Governo não cumpriu 
praticamente nada do acordo que foi feito com o Sindicato dos Servidores do INDEA, apenas 
cumpriu encaminhamento de sete caminhonetes para a região da fronteira. 

Eu visitei um polo de Barra do Bugres que tem dezenove veículos, sendo que onze 
estão parados por falta de manutenção. Eu andei em uma unidade móvel, num veículo do INDEA, 
em que a troca do óleo estava apontada com quarenta e três mil quilômetros e estava com cinquenta 
e oito mil quilômetros, ou seja, o óleo não havia sido trocado e não há perspectiva de uma 
providência para fazer a manutenção dos veículos do INDEA.  

Estou indo sábado para a região do Araguaia, Barra do Garças, onde vou me 
encontrar com 18 gerentes de unidades. Lá a situação é muito pior.  

Nós estamos vendo a situação que se criou na gestão da Secretaria de Saúde, os 
encaminhamentos de afastamento de Secretários por decisões judiciais, os empreiteiros, que são os 
fornecedores do Estado, estão declarando publicamente que são mais de 100 milhões de reais a 
receber do Estado em obras prontas, medidas, e esse Governo está brincando com a sociedade! Está 
numa fase de degeneração do poder de mando. As decisões não têm mais credibilidade da sociedade, 
porque ninguém sabe qual é a palavra que tem valor.  

Eu conversava com um Conselheiro do Tribunal de Contas e ele me alertava, de 
uma forma informal, que o Estado está entrando em colapso.  

Só em 2011 o furo do orçamento mais de um bilhão de reais. O furo do orçamento 
para 2012, mais de um bilhão, 760 milhões de reais. Nós nunca vimos isso, meus companheiros! E 
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nós, como falou o próprio Deputado Baiano Filho, que é do Partido do atual Governador, mais de 4 
... (TEMPO ESGOTADO). 

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Deputado, eu vou conceder mais 
um minuto para Vossa Excelência concluir o seu raciocínio. 

O SR. ADEMIR BRUNETTO - Gostaria de falar mais uns 20 minutos, porque a 
pauta nos empolga e a obrigação nos coloca na situação. 

Mais de um bilhão e setecentos milhões do furo de 2012. E teremos, logo, logo, 
seguida a situação, atrasos na folha de pagamento, não tenho dúvida.  

As OSSs há mais de quatro meses sem receber salários com bloqueio das contas 
para pagamento dos municípios. Os estagiários do INDEA, que ganham 380 reais, há quatro meses 
sem receber salário. Não tem mais condições de continuar aceitando uma gestão sobre o comando do 
atual Governo, porque está insustentável.  

Os municípios do interior do Estado, lá em Nova Bandeirantes, logo, logo, vão ficar 
sem estrada, sem bueiros e sem pontes.  

É lamentável que o interior do Estado esteja tão abandonado... (ESGOTADO 
TEMPO) 

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Deputado Ademir Brunetto, só 
para esclarecer sobre a questão das OSSs, foi feito mais um pagamento nesta semana para a maioria 
das OSSs e os salários dos médicos e dos servidores estão religiosamente em dia. Já foi pago 
inclusive o mês de outubro.  

A questão das estradas é natural em Mato Grosso, que é um Estado que chove 
muito nesta época e todos os anos têm problema. Mas não haverá esse tipo de problema de 
trafegabilidade, já que todas as equipes do Estado estão de plantão.  

Estamos pagando mais as equipes relativo aos meses de outubro e novembro para 
fazerem esse serviço agora em época de chuva. 

A questão salarial, Vossa Excelência fique tranquilo. O 13° Salário já está na 
conta, já está depositado. A folha de dezembro também, até o dia 30 estará na conta do servidor.  

Não precisamos alarmar o servidor. Eu quero tranquilizar os servidores dos 
Poderes de Mato Grosso, tais como: Assembleia Legislativa, Tribunal de Contas, Tribunal de 
Justiça. Todos eles encerrarão o ano com o salário em dia. 

É lógico que o Governo enfrenta dificuldades, talvez parte disso nós mesmos 
fomos os culpados.  

Vossa Excelência, Deputado Ademir Brunetto, que sempre foi um defensor do 
aumento do salário às categorias; lutou muito para que as tabelas sejam majoritárias e a Folha saiu 
de cento e dez milhões para duzentos e trinta milhões. Isso realmente é por um bom Governo. Mas 
fique tranquilo porque nós teremos um grande 2013 de autonomia do Governo no sentido de adequar 
todas as obras do interior e também as obras da Copa, e manter o calendário de pagamento das 
Folhas e dos Poderes.  

Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o ilustre Deputado Sebastião Rezende. 
O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Sr. Presidente e Srs. Deputados, eu também 

quero me somar à preocupação do Deputado Baiano Filho. Eu que tenho, desde o primeiro 
momento, me posicionado favorável aquelas famílias da Gleba Suiá Missu e vejo o sofrimento 
deles, muitos há mais de quarenta anos produzindo na terra, plantando e tirando o sustento para si e 
suas famílias. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05 DE 
DEZEMBRO DE 2012, ÀS 08:00 HORAS. 

Pág. 46 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Nós temos aproximadamente sete mil pessoas, com escola estadual com 
aproximadamente oitocentos alunos; crianças que ficam aflitas não sabendo qual seu destino, que 
futuro lhes esperam.   

Então, na realidade, é uma situação extremamente sofrida de um povo.  Tudo 
aquilo que feito ali foi fruto de seu trabalho, praticamente ação governamental, quer seja de Governo 
Federal, de Governo Estadual, não existiu, mas um trabalho muito forte da comunidade, da força de 
um povo que infelizmente está sendo injustiçada. O Advogado dos trabalhadores que lá estão já 
demonstrou que existe uma sobreposição de área e nunca, em nenhum momento, a área que se 
discuti foi ou é terra indígena. Infelizmente, de forma equivocada, como já dito aqui, o ex-Presidente 
Fernando Henrique Cardoso, com certeza levado por uma Assessoria que não teve o cuidado de 
fazer esse estudo de forma aprimorada, levou essa informação a trazer esse Decreto que decretou 
aquela região como Reserva Indígena.  

De lá para cá tem sido um tormento para aquela população, para aquele povo, que 
já habitava, Deputado Zeca Viana, há muito tempo, antes do Decreto, de forma pacífica, ordeira, 
criou ali uma estrutura. O que se espera, e nós sempre dissemos isso, neste momento em que há uma 
decisão da Justiça Federal, amparado no Decreto que criou a Reserva Indígena de desocupação da 
área, é obvio que essa ação nesse momento é uma ação eminentemente política, de decisão da 
própria Presidente da República de pelo menos conhecer o processo, ouvir os questionamentos que 
serão feitos e determinar que seus técnicos fizessem essa análise de forma aprofundada, com 
material farto, documentação farta, comprovando que a área não é aquela. E, nesse entendimento, 
pelo menos suspenda a ação até que esse estudo seja feito para depois tomar a decisão, inclusive, se 
for o caso, revogar esse Decreto. Essa é uma ação do cargo da Presidência da República.  

O que se espera, ou que se esperou sempre, é que a Presidenta Dilma Rousseff 
pudesse receber a Bancada de Mato Grosso, os nossos Deputados Federais, Senadores, o 
Governador Silval Barbosa, e eu quero aqui dizer da luta dele do empenho dele, desde o primeiro 
momento, entendendo a seriedade da situação, o problema social que isso vai causar, o problema que 
vai gerar uma retirada da forma como se posiciona ali, Deputado Zeca Viana, Vossa Excelência 
esteve conosco lá e viu o quanto aquele povo está apreensivo, acuado, a Força Nacional com 
armamento pesado. 

Ora, como é que o senhor chega, Deputado Zeca Viana... Não tem lógica chegar 
para notificar um pastor evangélico com armas pesadas, um homem que busca a paz o tempo todo. E 
não foi só esse caso. Todos aqueles que lá estão têm esse posicionamento de humildade, é um povo 
trabalhador. Não se vê, em nenhum momento, nada que prove o contrário. Não houve na história 
conflitos naquela região de pessoas más, o que se tem ali são pessoas trabalhadoras, homens e 
mulheres que têm dedicado a sua vida à produção, tem criado os seus filhos e a sua família ali.  

Agora, o que se vê ali é uma situação de perplexidade, de intimidação. 
Infelizmente, quero dizer aqui com tristeza que se não houver uma reversão dessa situação, sem 
dúvida nenhuma, teremos - aquele povo não vai sair de forma pacífica -, infelizmente, o dissabor de 
ser notícia internacional. Isso é sério, é grave! 

Uma vida que se perde, Deputado Zeca Viana, não tem preço. Não tem preço! É 
importante que agora o Governo Federal... E em nenhum momento, nem eu, nem o Deputado Baiano 
Filho, nem Vossa Excelência, todos nós que temos defendido uma alternativa, uma saída para aquela 
situação, nós que defendemos, em nenhum momento dissemos que a culpa é do Governo Federal, 
mas, estando investido no poder neste momento, é quem tem a responsabilidade, é quem pode dar 
uma alternativa para aquelas caso. Então, fica aqui mais uma vez... 
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O Sr. Zeca Viana (FORA DO MICROFONE) – Vossa Excelência me concede um 
aparte? 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Concedo um aparte a Vossa Excelência, 
Deputado Zeca Viana. 

O Sr. Zeca Viana – Obrigado, nobre Deputado Sebastião Rezende. 
A preocupação de Vossa Excelência, dos Deputados Baiano Filho e Ademir 

Brunetto é a mesma minha, e acredito que a mesma de todos os Parlamentares desta Casa. 
A minha preocupação vai mais além, Deputado Sebastião Rezende, porque essa 

experiência que nós estamos tendo lá, e se realmente for efetuada a retirada daquelas famílias, 
estaremos abrindo um precedente que não terá limite no nosso Estado.  

Nós temos mais de cento quarenta reservas indígenas que estão aguardando essa 
decisão para os índios avançarem nessa ampliação de terras como eles dizem. 

Então, nós ficamos preocupados, porque, além de perdermos milhões hectares de 
área produtiva, estamos perdendo a nossa soberania. Não é possível um cidadão brasileiro, um 
cidadão de bem, estar de acordo com uma decisão como essa.  

O que existe são interesses escusos, interesses que não sabemos de onde que vêm! 
Outra coisa: nós temos a Reserva Sangradouro e a Reserva Meruri, em General 

Carneiro, que são formadas por índios Xavante que vieram da Reserva Suiá-Missu, na década de 50. 
Ali tem mais de 300.000 mil hectares. Se realmente prevalecer essa decisão, teremos que devolver 
esses índios, porque ali não é terra indígena. 

Agora, como fica uma situação de só ampliar? Nós temos no Estado de Mato 
Grosso, hoje, em média, 25.000 mil hectares para cada índio e um assentado branco recebe 20, 50 
hectares e sobrevive. 

 O que os índios precisam é de dignidade de vida; o que os índios precisam é ser 
respeitados como índios e ter qualidade de vida como o branco tem. Eles não querem mais terra. O 
que eles vão fazer com a terra? Não tem mais bicho para caçar, não tem nada! O que o Governo tem 
que fazer é dar o mínimo de respeito e atenção para essas famílias indígenas, porque, também, são 
merecedoras.  

 Não devem fazer do jeito que estão fazendo, porque é um absurdo, um desrespeito 
com aquelas famílias. Teríamos que nos solidarizar com essas famílias. Talvez, o próprio 
Governador ir para lá amanhã; a Assembleia Legislativa ir para lá amanhã. Não é possível não haver 
um entendimento! Não é possível! 

É aquilo que Vossa Excelência falou: não será uma saída pacífica. Aquele povo 
não vai aceitar entregar, deixar uma vida de trabalho ali para ser devolvida para um nada.  

Muito obrigado, Deputado Sebastião Rezende, e o caminho é esse! 
Eu acho que temos que nos preocupar, sim, que estar atentos nessa situação. Nós 

estamos correndo o risco do nosso Estado ficar como o Estado de Roraima onde dividiram todo o 
Estado e inviabilizam qualquer investimento.  

Se nós deixarmos isso acontecer, também, corremos esse risco.  
Muito obrigado! 
O SR. SEBASTIÃO REZENDE- Obrigado, Deputado Zeca Viana! 
É a nossa preocupação! 
Eu espero, Sr. Presidente, que haja o bom senso e que ocorra uma interferência do 

Governo Federal nesse sentido para que possamos ver revertida aquela situação. Desde o primeiro 
momento temos a clareza que a única possibilidade de vermos revertida essa situação é realmente 
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com um posicionamento do Governo Federal. Não há outra possibilidade! Até porque há um 
Decreto e a Justiça está trabalhando o que se estabelece algo legal.  

O que se questiona... 
Por isso é que houve sempre a solicitação que a Presidente da República recebesse 

a Bancada Federal, recebesse essa Comissão que tem demonstrado que, na realidade, há um 
equívoco, Deputado Zeca Viana. Aquela área não está lá. Ela está deslocada. Toda aquela área está 
aberta, produzindo. Nunca foi reserva indígena, local de habitação indígena.  

O Governo do Estado está ajudando nesse procedimento, inclusive, 
disponibilizando uma área maior, de 230.000 hectares, onde se situa o Parque Estadual do Araguaia. 
É uma região...(TEMPO ESGOTADO)...para onde os índios poderão ser levados, pois, encontrarão 
condições de vida infinitamente melhor. 

Como já dito, o Parque Estadual do Araguaia é um local de cerrado e onde os 
índios poderão caçar, pescar, ter uma qualidade de vida que seguramente nessa área não terão.  

Essa área, Deputado Zeca Viana, já está praticamente mais de 50% aberta, 
trabalhada, mecanizada, com os pequenos produtores. Quer dizer, não há nenhuma possibilidade de 
condição ou de sobrevivência dos índios Xavante nessa área. Eles precisam de um local onde vão 
exercer a sua cultura. 

Então, fica aqui, mais uma vez, a nossa preocupação e desejo que ocorra o bom 
senso e que a Presidência da República realmente se posicione suspendendo esse efeito e chamando 
todos para a conversa para que não tenhamos um desastre de consequência imprevisível. 

Então, fica aqui a nossa preocupação! 
Muito obrigado, Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) – Antes de encerrar a Sessão, 

convoco a próxima para o horário regimental.     
Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido da 

República – Emanuel Pinheiro, Hermínio J. Barreto, João Malheiros, Mauro Savi, Nininho, 
Sebastião Rezende e Wagner Ramos; da Bancada do Partido Social Democrático – Airton 
Português, José Domingos Fraga, Riva e Walter Rabello; da Bancada do Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro – Baiano Filho, Nilson Santos e Romoaldo Júnior; da Bancada do Partido 
Trabalhista Brasileiro – Luiz Marinho; da Bancada do Partido Progressista – Dr. Antônio Azambuja; 
da Bancada do Democratas – Dilmar Dal Bosco; do Bloco Trabalhista – Ademir Brunetto, Zeca 
Viana e Luciane Bezerra. 

Deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Dr. Walace, do PMDB; Ezequiel 
Fonseca, do PP; Guilherme Maluf e Percival Muniz, do Bloco Trabalhista. 

Declaro encerrada a presente Sessão (LEVANTA-SE A SESSÃO). 
 
 
 
 
 
Equipe Técnica: 

- Taquigrafia: 
- Aedil Lima Gonçalves; 
- Amanda Sollimar Garcia Taques Vital; 
- Ariadne Fabienne e Silva de Jesus; 
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- Cristiane Angélica Couto da Silva Faleiros; 
- Cristina Maria Costa e Silva; 
- Dircilene Rosa Martins; 
- Donata Maria da Silva Moreira; 
- Isabel Luíza Lopes; 
- Tânia Maria Pita Rocha; 

- Revisão: 
- Regina Célia Garcia; 
- Rosa Antonia de Almeida Maciel Lehr; 
- Rosivânia de França Daleffe. 

 


